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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 2023 

 

COMISIÓN AGRARIA 

13.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALIZADA 

7.ª AUDIENCIA PÚBLICA DESCENTRALIZADA 

 

VIERNES, 19 DE ABRIL DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA CRUZ MARÍA ZETA CHUNGA 

 

—A las 10:49 h, se inicia la sesión. 

(Grabación iniciada). 

 

El señor   .— …Zeta Chunga. 

A nuestra congresistas Karol Paredes. 

La señora  .— Muy bien. 

Le damos la bienvenida a todos nuestros amigos, a nuestro 

ministro de Agricultura, a los congresistas, a nuestro alcalde. 

Todos sean bienvenidos con este tema hermoso: “Mi Nueva 

Cajamarca”. 

¡Qué vivía mi distrito de Nueva Cajamarca”, con hombres y mujeres 

que luchan por sus sueños en busca de un nuevo porvenir! 

¡Esas palmas fuertes para mi Nueva Cajamarca, para todos nuestros 

amigos invitados esta tarde! 

—Se da inicio a la interpretación de la canción Mi Nueva 

Cajamarca. 

“Qué linda es mi selva, tierra donde he nacido 

Sus grandes paisajes alegran mi vivir. 

Qué linda es mi selva, tierra donde he nacido 

Sus grandes paisajes alegran mi vivir. 

Cuidemos, amigos, los ríos y quebradas 

Y juntos tendremos un nuevo porvenir 

Cuidemos, amigos, los ríos y quebradas 

Y juntos tendremos un nuevo porvenir 

¡Bienvenidos a Nueva Cajamarca! 

La gran maravilla que muestra el Alto Mayo 

Ahora todos juntos en Nueva Cajamarca 

Gocemos la tahuampa en la fiesta patronal 

Ahora todos juntos en Nueva Cajamarca 

Gocemos la tahuampa en la fiesta patronal 
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Ven a bailar, ven a gozar 

Disfrutarás de mi ritmo sin igual 

Ven a bailar, ven a gozar 

Disfrutarás de mi ritmo sin igual.” 

¡Primer distrito andino amazónico del Perú: Nueva Cajamarca y 

toda la región de San Martín! 

—Finaliza la interpretación de la canción Mi Nueva Cajamarca. 

La señora   .— Muchísimas gracias. 

Le damos el pase a nuestros amigos invitados. 

La señora PRESIDENTA.— Muy buenos días a todos los presentes. 

Vamos a dar inicio a la Trece Sesión Extraordinaria y Séptima 

Audiencia Pública “Nueva Cajamarca-Rioja-San Martín”. Viernes, 

19 de abril de 2024. 

Buenos días, distinguida concurrencia del primer distrito andino 

amazónico de Nueva Cajamarca, de la provincia de Rioja […?] y de 

la emblemática región San Martín. 

Buenos días a todos, buenos días colega congresista Karol Paredes 

Fonseca; buenos días señora representante Rosa Olguita Celiz 

Cruz, representante del gobierno regional, vicegobernadora, 

¡perdón!, vicegobernadora del Gobierno Regional San Martín.  

Bienvenido señor Jubinal Nicodemos Flores, alcalde de la 

Municipalidad provincial de Rioja. Bienvenido, señor alcalde. 

Señor William Sánchez Edquen, alcalde de la Municipalidad 

Distrital Nueva Cajamarca, gracias por estar acá presente. 

Señor Hugo Rodolfo Huamán Huamaní, jefe de Unidad Gerencial de 

Riego Tecnificado del Programa Subsectorial Irrigaciones (PSI), 

quien concurre en representación del señor ministro de 

Desarrollo Agrario y Riego. 

Señor secretario, sírvase pasar lista para verificar el quorum 

reglamentario. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Señora presidenta, buen día; señores congresistas, buen día; 

señores integrantes de la Mesa de Honor, muy bueno día; digna 

concurrencia, de igual manera, buen día. 

Se pasa lista. 

Congresista Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeta Chunga, presente. 

Congresista Portalatino Ávalos. 

La señora congresista Portalatino Ávalos registra su asistencia 

en el chat de la comisión. 
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Congresista Portalatino Ávalos, presente. 

Congresista Ruíz Rodríguez. 

La señora congresista Ruíz Rodríguez se encuentra conectada a la 

plataforma de sesiones. 

Congresista Ruíz Rodríguez, presente. 

Congresista Castillo Rivas (); congresista Ciccia Vásquez. 

El señor congresista Ciccia Vásquez se encuentra conectada en la 

plataforma de sesiones. 

Congresista Ciccia Vásquez, presente. 

Congresista Coayla Juárez. 

La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Infantes Castañeda, 

presente. Señor secretario, buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Infantes Castañeda, 

presente. 

El congresista Coayla Juárez registra su asistencia en el chat 

de la comisión. 

Congresista Coayla Juárez, presente. 

Congresista Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, presente. 

Congresista García Correa. 

El señor congresista García Correa registra su asistencia en el 

chat de la comisión. 

Congresista García Correa, presente. 

Congresista Martínez Talavera (); congresista Medina Hermosilla. 

La señora congresista Medina Hermosilla registra su asistencia 

en el chat de la comisión. 

Congresista Medina Hermosilla, presente. 

La señora PRESIDENTA.— Confirmada su asistencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Picón Quedo. 

El congresista Picón Quedo se encuentra conectado a la plataforma 

de sesiones. 

Congresista Picón Quedo, presente. 

Congresista Portero López. 

La señora congresista Portero López registra su asistencia en el 

chat de la comisión. 

Congresista Portero López, presente. 

Segundo llamado: 
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Congresista Castillo Rivas (); congresista Martínez Talavera (). 

Último llamado: 

Congresista Castillo Rivas (); congresista Martínez Talavera. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Martínez, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Martínez Talavera, presente. 

Señora presidenta, han registrado su asistencia 12 señores 

congresistas. Se reporta… 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario: Miguel Ciccia, 

presente. Miguel Ciccia, presente. 

La señora PRESIDENTA.— Confirmada su asistencia, colega Ciccia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ciccia Vásquez, presente. 

Señora presidenta, han registrado su asistencia 12 señores 

congresistas. Se reportan cinco licencias de los señores 

congresistas Acuña Peralta, Bazán Narro, Bermejo Rojas, Córdova 

Lobatón y Pazo Nunura. 

En consecuencia, tiene el quorum de reglamento para dar inicio 

a la sesión. 

Además se encuentra presente en el auditorio la señora 

congresista Karol Ivett Paredes Fonseca. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor secretario. 

Colegas congresistas, siendo las 10 horas con 49 minutos del 

viernes 19 de abril de 2024, reunidos presencialmente en el 

auditorio de la Junta de Usuarios del Subsector Hidráulico Menor 

Alto Mayo (Jucam), en avenida Cajamarca, distrito de Nueva 

Cajamarca, provincia de Rioja, región San Martín; y virtualmente 

a través de la plataforma Microsoft Teams, con el quorum de 

reglamento se inicia la Trece Sesión Extraordinaria y Séptima 

Audiencia Pública Descentralizada de la Comisión Agraria. 

Señores congresistas, señores invitados, siguiendo el orden del 

programa, vamos a dar inicio a las actividades descentralizadas 

de la Comisión Agraria. 

Señora Rosa Olguita Celiz, vicepresidenta del Gobierno Regional 

de San Martín, tiene la palabra. 

Señora Rosa Olguita, adelante. 

La VICEGOBERNADORA DEL GOBIERNO REGIONAL DE SAN MARTÍN, señora 

Rosa Olguita Celiz Cruz.— Muchísimas gracias.  

Hacerles llegar el cordial saludo a todos los presentes, a la 

Comisión Agraria; y a todos los invitados, el cordial saludo de 

nuestro gobernador Walter Grundel Jiménez, y también el mío 

propio como vicegobernadora regional de San Martín. 

Agradecer a la presidenta, la congresista Cruz María Zeta Chunga, 

como presidente de la Comisión Agraria del Congreso de la 

República; agradecerle de todo corazón que hayan decidido hacer 
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esta sesión ordinaria descentralizada en esta ciudad de Nueva 

Cajamarca; una ciudad, como lo han mencionado, andina-selvática 

muy desarrollada, porque Nueva Cajamarca prácticamente es el 

emporio económico de la región San Martín. Y eso se lo debemos 

a nuestros agricultores, productores de acá, del Alto Mayo. 

San Martín es el primer productor a nivel nacional de arroz, 

café, cacao, en palma aceitera el segundo lugar.  

Nuestra región San Martín es una región próspera en producción 

y agropecuario. 

Nuestra característica, señora congresista, de nuestra región 

San Martín, a pesar que es una región que la mayoría de su 

territorio es para conservar y proteger; en el 15% de nuestro 

territorio tenemos 30 cadenas productivas de la región San 

Martín, priorizadas. 

Y también tenemos, en este caso, una ganadería de doble 

propósito. 

Y en ese estamos en esta gestión del Gobierno Regional de San 

Martín, para mejorar esa brecha de 90 o de más de 90% de canales 

de riego. Y para eso, en esta gestión estamos priorizando 

proyectos de riego en el Alto Mayo, como Tioyacu, Shica, y en el 

sur y centro el tema de Miski Yaku. 

Y también, señora congresista, tenemos 14 Ioarr que vamos a 

ejecutar para mejoramiento de algunos canales de riego que están 

en malas condiciones. (2) 

Entonces, realmente la región San Martín, el Gobierno Regional 

de San Martín, a través de nuestras unidades ejecutoras, la 

Drasam, Producción y los proyectos especiales de Huallaga 

Central y Bajo Mayo y Proyecto Alto Mayo; estamos con ese 

compromiso hacia nuestros agricultores para fortalecerlos y, a 

la vez también darles esas esas facilidades de que puedan 

incrementar su producción, su productividad y mejorar su 

calidad, en este caso, de semillas de arroz, de maíz, con los 

proyectos que estamos ejecutando, señora congresista.  

Así que, bienvenido, bienvenida a toda la comisión y a usted, 

presidenta, a esta región San Martín, una región próspera, y 

productiva.  

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señora vicegobernadora.  

Señores congresistas, señores invitados, a continuación, cedemos 

la palabra al señor Jubinal Nicodemos Flores, alcalde de la 

Municipalidad Provincial de Rioja para sus palabras de 

bienvenidas.  

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE RIOJA, señor Jubinal 

Nicodemos Flores.— Muchas gracias.  
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Permítame saludar a nuestra presidenta de la Comisión Agraria 

del Congreso, a la congresista María Cruz Zeta Chunga. También 

saludar a nuestra congresista, Karol Paredes, a nuestra 

vicegobernadora de la región San Martín, a nuestros funcionarios 

de las diferentes instituciones que el día de hoy se han hecho 

presente, a nuestro alcalde de Nueva Cajamarca, de nuestro 

distrito, a nuestro presidente de la Jucam, señor Israel, y a 

los demás que nos representan en esta mesa de honor.  

Saludar a los alcaldes de los diferentes distritos que también 

están aquí presentes. Saludar también a todos los presidentes de 

los canales de riego, como también a nuestros agricultores. 

Quiero darle la bienvenida a nuestra provincia de Rioja, también 

al hacerle público mi agradecimiento a nuestra presidenta de la 

comisión. 

Es momento que el Alto Mayo se ha escuchado ante el Congreso de 

la República. 

Esta sesión descentralizada, como ustedes han escuchado, es una 

sesión descentralizada que lo está organizando nuestra 

presidenta de la Comisión Agraria conjuntamente con nosotros 

como autoridades que representamos aquí en la región San Martín 

y parte del Alto Mayo.  

Mi agradecimiento profundo, en vista de que nuestros 

agricultores, nuestros alcaldes nos visitaban a la Municipalidad 

Provincial de Rioja, a tenernos que decir la necesidad que tienen 

nuestros agricultores acerca de sus canales, acerca de sus 

bocatomas.  

En ese sentido, ustedes saben que los presupuestos de nuestras 

municipalidades son escasos y no podemos llegar a todos la 

necesidad que tiene la provincia Rioja.  

En ese sentido, hemos sacudido a su despacho de nuestra 

presidenta de la Comisión Agraria a pedirle, a decirle que el 

Alto Mayo, en especial Rioja, Moyobamba, que también somos parte 

y que queremos y tenemos la necesidad para el mejoramiento de 

nuestros canales.  

No es posible, señora presidenta, que tengamos canales que lo 

han hecho con su propio esfuerzo nuestros agricultores; y no es 

posible que 20, 30 años tengan nuestros canales sin el 

mejoramiento. 

Por eso pedimos a nombre de nuestros agricultores a usted, 

presidenta de la comisión, como también a nuestra congresista 

Karol Paredes y al resto de congresistas de la comisión, para 

que nos apoyen, que nos ayuden aquí en la provincia de Rioja. Y 

estoy hablando a nivel de provincia.  

Y eso quiere decir que la provincia de Rioja está conformada por 

nueve distritos. Y como alcalde provincial mi preocupación es de 

los nueve distritos. Por eso he pedido que esta reunión se haga 

en la provincia de Rioja. 
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Pero, también analizando hemos priorizado que se dé aquí, que 

sea la parte intermedia tanto de la parte de Rioja, Pósic y 

Yorongos, como también Naranjillo, Awajún, Naranjos, y nos 

concentremos aquí en esta reunión.  

Por lo tanto, tenemos proyectos muy importantes. 

También le hago conocer, señora presidenta, que tenemos 

proyectos algunos ya culminados, y falta el presupuesto. 

Nosotros como provincia tenemos dos canales que vienen esperando 

tantos años como unidad ejecutora y formuladora. Tenemos un 

proyecto del mejoramiento de servicio de agua del sistema de 

riego del canal Alianza y Yorongos-Rioja, en el distrito de 

Yorongos; y que beneficia a muchos de nuestros agricultores, y 

que el año pasado se ganó en el presupuesto participativo en la 

región. 

Y quiero decirle públicamente a nuestra vicegobernadora, de que 

está en su mano este proyecto se ganó en el presupuesto del año 

pasado para que se ejecute este año. Esperemos que nuestro 

gobernador —y conociéndole con toda la amplia voluntad— haga 

realidad este proyecto.  

También tenemos un proyecto, del mejoramiento del servicio de 

agua, del sistema de riego del canal El Milagro en el distrito 

de Awajún. Igual, este año se ganó en el presupuesto 

participativo en la región.  

Señora vicegobernadora, a nombre de todos los agricultores, 

esperemos que se hagan realidad estos proyectos que se han ganado 

en el presupuesto participativo, y que estoy seguro que con la 

ayuda de nuestra congresista, presidenta de la Comisión Agraria, 

como también de nuestra congresista Karol Paredes, van a ser 

realidad estos proyectos. 

Pero no solamente vengo a hablar por estos dos proyectos; vuelvo 

a repetir, en representación de toda la provincia de Rioja, aquí 

nosotros le hemos hecho, le hemos alcanzado una relación de 

proyectos a nuestra presidenta de la comisión, que aquí tenemos 

el Nueva Cajamarca; ya nuestro alcalde nos vendrá a exponer. 

También tenemos en Naranjos, en Awajún, en Pósic, en Yorongos, 

en el mismo Rioja, en Yuracyaco, en todos los distritos tenemos 

proyectos, y que, para nuestros alcaldes les es muy difícil a 

veces llegar a nuestros ministros. 

Pero estoy convencido que nuestros congresistas tienen la amplia 

voluntad de apoyarnos al acompañamiento para poder llegar a 

nuestros ministros, y que ellos no se escuchen. 

Pero a término claro quiero hacerle mención a nuestros 

congresistas que tenemos aquí al frente, a los dos, y a los 

representantes del ministerio, que estos canales que vamos a 

mencionar a nivel de toda la provincia, son canales que se han 

construido, se han ejecutado con el esfuerzo de nuestros 
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agricultores. Y esperemos que en esta sesión o reunión de la de 

esta Comisión Agraria Descentralizada, no se escuchen. 

Nuestros agricultores están aquí porque tienen la amplia 

necesidad, porque no queremos perder nuestros cultivos. Queremos 

que por intermedio de ustedes se haga realidad. 

Y hay una frase muy linda, hoy día tuvimos una reunión con 

nuestras dos congresistas en el despacho de alcaldía de la 

provincia, donde decía: “Señor alcalde, nosotros queremos que el 

pueblo ahorita no nos aplaude, sino que nos aplauda cuando ya se 

vean hecho realidad nuestros proyectos que necesitamos”. 

Tenemos bastantes canales aquí, presidenta, y espero que sea 

escuchado. 

Señores agricultores, señores alcaldes de los diferentes 

distritos, nosotros nos comprometemos a hacerle llegar la 

relación de todos los canales que tenemos aquí en la provincia 

de Rioja. Y esperemos que por intermedio de usted, presidenta, 

sea valorado y sea puesto en agenda y que el Ejecutivo no se 

escuche. 

Así es que, bienvenidos a nuestra provincia de Rioja, aquí a 

nuestro distrito Nueva Cajamarca, a cada uno de ustedes. 

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor alcalde Jubinal; 

así será, por eso estamos acá, para escucharlos de cerca, porque 

el trabajo es in situ. Ese es el verdadero trabajo que debemos 

realizar Ejecutivo y Legislativo. 

Señores congresistas, señores invitados, a continuación cedemos 

la palabra al señor William Sánchez Edquen, alcalde de la 

Municipalidad Distrital de Nueva Cajamarca, para sus palabras de 

bienvenida.  

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE NUEVA CAJAMARCA, 

señor William Sánchez Edquen.— Tengan ustedes muy buenos días. 

Agradecer a Dios en esta hermosa mañana por permitirnos estar 

aquí reunidos y dar a conocer las necesidades de nuestros 

pueblos.  

Quiero antes saludar a la presidenta de la Comisión Agraria, 

congresista Cruz María Zeta Chunga, también a nuestra 

congresista Karol Paredes Fonseca, a nuestra visa de gobernador 

regional Rosita Olguita Celiz Cruz, a nuestro alcalde 

provincial, señor Jubinal Nicodemo Flores, al jefe de la Unidad 

de Gerencia de Riego Tecnificado del Programa Subsectorial de 

Irrigaciones, Hugo Huamán Huamán. También al jefe de Unidad 

Gerencial de Riego Tecnificado del Programa Subsectorial de 

Irrigaciones, Julio Siccha Pérez, también al presidente de la 

Jucam, también a nuestros alcaldes distritales, alcalde de 

Yuracyaco, señor Oriol Valles Barrera, también a nuestro alcalde 

del centro poblado por Porvenir, Jerónimo Cumba Córdoba, al 
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representante de la ANA, al representante del Frente de Defensa 

Nueva Cajamarca, al jefe del INÍA, Agro Rural, Amazonas, Sierra 

Selva Exportadora, al representante de Agroideas, al gestor 

territorial regional del Midagri y al director regional de 

Agricultura, ingeniero Mario Rivero Herrera. 

Nosotros lo nuevo cajamarquinos estamos muy contentos y muy 

felices por recibir aquí a la Séptima Audiencia Pública de la 

Comisión Agraria, representada por nuestra congresista Cruz 

María Zeta Chunga.  

Como agricultores, nosotros, presidenta la comisión, estamos 

sumamente agradecidos por desarrollarse este tipo de actividades 

aquí en nuestro distrito.  

Ya lo habló nuestro alcalde provincial; Nueva Cajamarca 

representa a la región San Martín, representa la primera región 

productora de arroz a nivel nacional. Está Piura y Lambayeque.  

Nosotros dentro de nuestros lineamientos como agricultores que 

somos, hemos dado prioridad en nuestra gestión, en trabajar en 

beneficio de nuestros hermanos agricultores. Y hemos venido 

incansablemente desarrollando proyectos de inversión, 

congresista, en bien de nuestro distrito. 

Y al día de hoy, nosotros orgullosos podemos decirles que ya 

tenemos la conformidad de un proyecto de irrigación que gracias 

a usted, congresista, y también a nuestra congresista Karol 

Paredes, quienes han intercedido y nos han apoyado a través del 

sector con el ingeniero Vladimir Germán Cuno y también nuestro 

ministro de Agricultura, para que el día de hoy nos entreguen la 

conformidad de un expediente técnico de un canal de irrigación 

“Canal Tello - La Unión”. 

Aquí está, mis estimados agricultores, el trabajo y el compromiso 

de nosotros como autoridades lo estamos cumpliendo.  

Estamos haciendo nuestra labor, porque de Nueva Cajamarca, su 

dinamismo económico se mueve en función a la agricultura. Y 

entonces mi gestión ha dado como prioridad el agro, mejorar 

canales de irrigación, carreteras que mejoren la accesibilidad 

a los centros de producción. 

Entonces, con eso nueva Cajamarca se dinamiza.  

Asimismo, también estamos trabajando un expediente técnico que 

ya (3) 80%, congresista, de una defensa ribereña aquí en nuestro 

distrito de Nueva Cajamarca.  

Ya en su debido momento también tocaremos las puertas para 

entregarle los estudios definitivos y concluidos, para que 

ustedes nos apoyen a buscar el financiamiento de esos proyectos.  

También la semana pasada, dentro del presupuesto participativo 

del Gobierno Regional de San Martín, hemos sido incluidos con un 

proyecto del Camal Municipal de Nueva Cajamarca, porque es 

salubridad, inocuidad.  
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Entonces con eso garantizamos; es del sector, le pertenece al 

sector de Agricultura. 

Entonces fue aprobada, aprobado ya, vicegobernador, fue 

aprobado. Y esperemos que ese proyecto se haga una realidad, 

porque va a beneficiar no solamente a Nueva Cajamarca, sino a 

los distritos aledaños. Bajo el lineamiento de Senasa se ha hecho 

ese expediente técnico. Y tenemos la conformidad de Senasa para 

que ese proyecto se haga una realidad en el año 2025. 

Entonces, nosotros como autoridad venimos haciendo nuestro 

trabajo, ya que los recursos con lo que contamos, hoy peor aún 

con el recorte del Foncomún muchas veces nosotros nos vemos 

limitados a poder hacer proyectos, a poder asumir compromisos 

que ya tenemos con el pueblo. 

Muchas veces nosotros programamos de un año a otro las 

inversiones que vamos a tener. Y ahora con el recorte, nosotros, 

de enero a la fecha, más o menos nos han perjudicado como entidad 

casi 800 000 soles. 

¿Díganme ustedes cómo podemos decirle al hermano agricultor: voy 

a mejorar las condiciones de tus canales, voy a mejorar las 

condiciones de tus carreteras, voy a poder hacer un cerco 

perimétrico y otros proyectos más, cuando no recortan el 

presupuesto? 

Muchas veces el vecino no entiende, el agricultor no entiende y 

dice: “No quiere hacerlo”.  

Y no es así, sino que muchas veces nos limitan. 

 

También quiero agradecer al mismo tiempo; nosotros ya concluimos 

un proyecto de saneamiento, agua y saneamiento para Nueva 

Cajamarca. Ya recepcionamos la obra de agua y saneamiento en 

Nueva Cajamarca, por más de 230 millones de soles. Eso gracias 

al apoyo de nuestras congresistas. 

Cuando gané las elecciones la visité a nuestra congresista María 

Cruz Zeta Chunga y también a nuestra congresista Karol Paredes. 

Nuestro alcalde provincial también ha sido un apoyo fundamental 

para mi persona y poder conseguir esos presupuestos. 

Y hoy podemos decirle a Nueva Cajamarca que ya tenemos servicios 

básicos: Agua y desagüe concluidos. 

Estamos en la etapa en la etapa final de nuestro proyecto porque 

todos hemos puesto el compromiso y la dedicación de hacer las 

cosas correctas y en bien de nuestro pueblo; un proyecto tan 

grande y tan anhelado por los nuevos Cajamarquinos, número uno 

a nivel de región, congresistas, en calidad, infraestructura y 

equipamiento, sumamente moderno, y el tercero a nivel de país.  

¡Cómo no sentirnos orgullosos nosotros! Lo hemos hecho con el 

compromiso y la dedicación. Y hoy poderles decir a Nueva 

Cajamarca tenemos que tenemos más proyectos encaminados como 
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pistas y veredas también para, Naranjillo, La Unión y Nueva 

Cajamarca que venimos trabajando. 

Ese es el compromiso como autoridad que he asumido y que sé que 

con el respaldo nuestro alcalde provincial, nuestras 

congresistas, nuestro gobernador regional y todos, podemos hacer 

un cambio trascendental en el destino y en el mejor porvenir de 

Nueva Cajamarca. 

Muchísimas gracias a cada uno de ustedes.  

Tengan un excelente día.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor alcalde William 

Sánchez.  

Señores congresistas, señores invitados, en esta oportunidad 

corresponde la inauguración* de la Trece Sesión Extraordinaria 

a la Séptima Audiencia Pública, a nuestra colega parlamentaria 

nuestra colega parlamentaria, nuestra colega que los representa 

—y están bien representados— nuestra amiga Karol Ivett Paredes 

Fonseca. 

Adelante, colega.  

La señora PAREDES FONSECA (NA).— Muchas gracias, amiga y colega 

María Cruz Zeta. De verdad la bienvenida a este enorme y 

grandioso pueblo que es Nueva Cajamarca, a nuestra región San 

Martín, a todo el Alto Mayo, bienvenida.  

Y de verdad, para nosotros es un honor tenerte acá no solamente 

como congresista, como presidenta de la comisión y también como 

compañera de largas luchas. 

Entonces también quiero saludar en esta mañana a nuestra 

vicegobernadora representante del gobierno regional, a nuestro 

señor alcalde provincial de Rioja, a nuestro señor alcalde de 

Nueva Cajamarca, a nuestros representantes, dirigentes de los 

arroceros, al equipo técnico también del Midagri, al IIAP, que 

está el ingeniero de Dante siempre ahí dando la hora o para 

seguir apoyándonos, al equipo de la Dirección Regional de 

Agricultura, al ingeniero Mario, a todo su equipo que lo está 

acompañando, a todos los grupos y organizaciones de los 

agricultores que están en esta mañana, como es la Mesa Técnica 

de Cacao, me parece que también está la Mesa Técnica de Café, 

está también el grupo de arroceros, está también el grupo de los 

ganaderos y ganaderas de nuestra región. 

Entonces, yo saludo esta convocatoria que se ha hecho. Si bien 

es cierto está en el Alto Mayo, pero se ha convocado a toda la 

región.  

Eso es un mérito de la comisión y de todas las autoridades que 

han apoyado para que justamente el día de hoy se dé esta gran 

audiencia. 

Y por eso, lo declaro por inaugurado. 
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Gracias por darme ese gran honor, Mari, para poder yo inaugurar 

este gran evento en esta mañana. 

Un fuerte aplauso para cada uno de ustedes. 

Realmente para mí es un honor estar frente a cada uno de ustedes 

en esta mañana calurosa, pero también de muchas energías buenas 

que nosotros tenemos a nivel de la región San Martín.  

Además, Nueva Cajamarca es uno de los distritos más grandes de 

nuestra región San Martín y también un referente no solamente en 

el tema de la producción de arroz, sino también un referente 

comercial.  

Y acá, colega, la región San Martín tiene tres sectores: La 

agricultura, el turismo y el comercio.  

Nosotros vivimos de estos tres sectores que le da movimiento y 

dinamismo en nuestra región San Martín.  

Y en este caso, justamente para esta audiencia, la importancia 

de ver cuáles son esas soluciones viables y sostenibles a la 

problemática agropecuaria en la región San Martín, para eso 

estamos acá.  

Y además, también para ver cómo y de qué manera enfrentamos los 

problemas de los efectos que está generando el cambio climático 

no solamente a nivel de la región, sino también a nivel de mundo.  

Yo creo que ahí, hermanos y hermanas, tenemos una enorme 

responsabilidad: Cuidar nuestros recursos, conservar nuestros 

recursos y además no pensando en este momento, sino pensando lo 

que va a venir después. 

Asimismo, tenemos que reconocer la gran biodiversidad que tiene 

nuestra región San Martín, y principalmente la Amazonia.  

Nosotros somos bendecidos de estar y ser parte de estas tierras. 

Y además todos somos uno y uno somos todos. Y en esa dirección 

tenemos que trabajar.  

Aquí ustedes se darán cuenta en esta mesa, no hay coloridos 

políticos; acá estamos unidos en una misma dirección. Estamos 

unidos porque creemos firmemente en la agricultura no como parte 

de un discurso, sino de acciones concretas.  

Confío plenamente en Mari Zeta, conozco su trabajo, hemos 

visitado en varias oportunidades algunos lugares juntas 

conociendo experiencias, nuevas experiencias en el campo, en el 

comercio y todo; no es una amistad de ahora porque estamos aquí 

las dos juntas, sino que nos comprometimos también a hacer el 

efecto multiplicador en nuestra región San Martín. 

Asimismo, nosotros consideramos tenemos que fomentar el diálogo 

en nuestra región y a nivel de país. Por eso es la presencia acá 

del Ejecutivo y el Legislativo en sus diferentes niveles. Porque 

no podemos andar separados, tenemos que andar juntos aunque 

muchas veces no los consideren así.  
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Nosotros cuando estuvimos el día martes, miércoles, acompañando 

a nuestros alcaldes, distritales y provinciales justamente en 

una marcha por el recorte del Foncomún, yo sé que ya hay 

proyectos priorizados del año pasado para este año, y muchas de 

ellos no se van a concluir o ni siquiera se van a empezar porque 

justamente hay un recorte presupuestal. Y para ese recorte 

presupuestal lo que aprobó el gobierno son 500 millones que 

sabemos que no son suficientes. 

Y por eso, nosotros les decíamos a nuestras autoridades 

provinciales y distritales: “Tenemos que seguir luchando por lo 

que le corresponde a la población. No es un favor, es un 

derecho”.  

Entonces por eso consideramos que esta actividad y estas 

audiencias que se están dando de manera descentralizadas de la 

comisión Agraria, va a ayudar a tomar mejores decisiones no 

solamente en el campo legislativo, sino también en la parte 

ejecutiva. Porque necesitamos mayor presencia del Ministerio de 

Agricultura en nuestros campos.  

No vamos a mejorar las condiciones de nuestros agricultores si 

no generamos las condiciones ¿Y cuáles son esas condiciones? 

1)Crédito, pero no con intereses, pues, demasiados saltos y donde 

no puedan tener ustedes accesos porque los requisitos son 

enormes. 2)Asistencia técnica. 3)Tecnología. 4)Innovación. 

5)Investigación. 

Y allí yo no quiero informar justamente; ahí el IAPP va a empezar 

a hacer análisis de suelos con los hermanos agricultores en la 

región San Martín. Y es un trabajo que viene desarrollando el 

IAPP desde su espacio. Y allí dice INIA, ¿no? INIA, ahí es donde 

justamente empezamos a trabajar fuerte, pero de manera 

coordinada. Y ahí necesitamos también la colaboración y el apoyo 

que es una función, en este caso, del equipo técnico. 

Y para terminar, hermanos y hermanas, vamos a comprometernos no 

solamente de ahora, sino desde siempre. A hacer un trabajo 

coordinado, articulado, en equipo, porque solamente así podemos 

salir del problema en el que estamos metidos.  

Y además el día de hoy reconfirmamos y reafirmamos nuestro 

compromiso a favor de la agricultura. Y además, también en hacer 

ese trabajo articulado con estas autorizaciones.  

¡Vive la región San Martín!  

¡Vive el Alto Mayo! 

¡Viva la provincia de Rioja!  

¡Pucha!, les escucho medio inchapallados*  

De nuevo, ¿ya?, parece que no hemos tomado café riojano, ¿no?  

¿Qué viva Nueva Cajamarca? 

El AUDITORIO.— ¡Qué viva! 
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La señora PAREDES FONSECA (NA).— Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega congresista. 

Ella es de todo corazón, cerca de su pueblo, porque esa es la 

verdadera realidad de las autoridades que quieren sacar adelante 

nuestro país, y por qué no decirlo, a su región. 

Gracias, amiga.  

Concluidas las intervenciones de nuestras autoridades, de 

nuestros alcaldes, de nuestra colega —Karol, gracias por tu 

participación— de nuestras actividades descentralizadas de la 

Comisión Agraria del Congreso en Nueva Cajamarca-Rioja-San 

Martín; pasamos al desarrollo de la Trece sesión Extraordinaria 

Descentralizada “Nueva Cajamarca- Rioja-San Martín.  

Señores congresistas, señores invitados, de conformidad con lo 

establecido en el Reglamento del Congreso y dando cumplimiento 

a lo solicitado por los señores congresistas, se ha convocado a 

la Trece Sesión Extraordinaria de la Comisión Agraria, a efecto 

de tratar la agenda específica; sesión que se suspenderá 

oportunamente para dar lugar a la Séptima Audiencia Pública para 

la intervención de los señores presentes en el auditorio. 

Pasamos a la estación Orden de Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Predictamen de inhibición recaído en el 

Proyecto de Ley 5758/2023, mediante el cual se propone la ley 

que fomenta la explotación y comercialización de la carne de cuy 

a nivel internacional por parte de las MYPE.  

Señor secretario, sírvase dar lectura al resumen del predictamen 

correspondiente.  

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Señores congresistas, (4) se trae a consideración de la Comisión 

Agraria, el dictamen de inhibición del Proyecto de Ley 5768, a 

través del cual se propone la Ley que fomenta la exportación y 

comercialización de la carne de cuy a nivel internacional por 

parte de las mypes. 

La norma propuesta exhorta al Poder Ejecutivo a fomentar la 

exportación y comercialización de la carne de cuy a nivel 

internacional por parte de las mypes, a fin de cautelar y 

garantizar las cadenas de valor económico, mercantil, financiero 

y promover el desarrollo de la industria productiva de la carne 

de cuy, a nivel de la micro y pequeña empresa, a través de la 

implementación de medidas de fomento por parte del Estado y la 

sociedad civil, en materia tributaria, tecnológica, 

investigación, asesoramiento y acompañamiento durante todo el 

proceso de producción y transformación, hasta su venta a nivel 

internacional, beneficiando así a la micro y pequeña empresa, y 

demás actores de esta cadena productiva. 
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Asimismo, para elaborar este objetivo, se debe implementar la 

creación de programas de inducción, capacitación y asistencia 

técnica, actualización, asesoría, investigación, y 

especialización en la crianza, producción y beneficio para la 

obtención de la carne de cuy, programas que deben estar 

orientadas y capacitadas de forma exclusiva a las micro y 

pequeñas empresas. 

Así también al Poder Ejecutivo a través del MEF, evalué incluir 

dentro de un periodo no mayor de cinco años a la carne de cuy, 

dentro de las operaciones exoneradas del IGV, contenidas en el 

apéndice 1 en el Texto Único Ordenado de la Ley de Impuesto 

General a las Ventas e Impuesto Selectivo al Consumo Decreto 

Supremo 055-99-EF. 

En el caso de la Comisión Agraria, tiene como ámbito de 

responsabilidad y competencia legislativa, el estudio y dictamen 

de las iniciativas vinculadas con el proyecto de ley, referidos 

al sector agrario y riego, y de todo lo referente a su 

competencia en el procedimiento legislativo. 

De acuerdo con el análisis desarrollado a la iniciativa 

legislativa, esta fomenta la explotación y comercialización de 

la carne de cuy a nivel internacional por parte de las mypes, 

así como la exoneración del IGV. 

Por lo que, la propuesta legislativa guarda correspondencia con 

ámbitos vinculados a la Comisión de Producción, Micro y Pequeña 

Empresa y Cooperativas y la Comisión de Economía, Banca, Finanzas 

e Inteligencia Financiera. 

En ese marco, de acuerdo con lo establecido en el artículo 35 

del Reglamento del Congreso de la República, se establece que 

las comisiones ordinarias, son las encargadas del estudio y 

dictamen de los asuntos ordinarios de la agenda del Congreso, 

con prioridad en la función legislativa y de Fiscalización. 

Y se conforman procurando homologar su especialidad con las 

materias que correspondan, a las carteras a cargo de los 

ministros de Estado y a los asuntos más relevantes del país. 

En tal situación, el Reglamento del Congreso establece que una 

comisión se puede inhibir de dictaminar a causa de no tener 

competencia en la materia de la propuesta, sin emitir 

pronunciamiento de fondo sobre el proyecto de ley materia de 

estudio, con la finalidad de que la comisión o comisiones 

ordinarias que sean competentes, por su temática o especialidad, 

se pronuncien sobre el fondo de la propuesta de ley. 

En consideración a lo expuesto, la comisión Agraria, de acuerdo 

con lo dispuesto en el inciso c) del artículo 70 del Reglamento 

del Congreso, se inhibe de dictaminar el proyecto de Ley 5758, 

por no tener competencia en la materia, señalada en la 

proposición legislativa. 

Terminado, señora presidenta. 
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La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, señor secretario. 

Señores congresistas, se abre y se ofrece la palabra en torno a 

la propuesta del dictamen inhibición en mención. 

No hay. 

Al no haber participación, vamos a continuar. 

Colegas congresistas, no hay intervención. 

Señores congresistas, en consecuencia, el dictamen de inhibición 

del Proyecto de Ley 5758, mediante el cual se propone la ley que 

fomenta la explotación y comercialización de la carne de cuy a 

nivel internacional parte de los mypes, ha sido aprobado por 

unanimidad. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Cuando usted disponga, señora 

presidenta, para llamar a votación. 

La señora PRESIDENTA.– Por favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

De acuerdo a lo dispuesto, señora presidenta, llamamos a votación 

la propuesta de dictamen del Proyecto de Ley de inhibición en 

mención. 

Al voto la propuesta de dictamen del Proyecto de Ley 5758. 

Congresista Zeta Chunga. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— A favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Zeta Chunga, a favor. 

Congresista Portalatino Ávalos (); congresista Ruíz Rodríguez 

(); congresista Castillo Rivas. 

El señor congresista Castillo Rivas, registra su voto, a favor, 

en el chat de la comisión. 

Congresista Castillo Rivas, a favor. 

Congresista Ciccia Vásquez (); congresista Coayla Juárez. 

El señor congresista Coayla Juárez, registra su voto, a favor, 

en el chat de la comisión. 

Congresista Coayla Juárez, a favor. 

Congresista Cruz Mamani (). 

La señora congresista Ruíz Rodríguez, registra su voto, a favor, 

en el chat de la comisión. 

Congresista Ruíz Rodríguez, a favor. 

Congresista Cruz Mamani (); congresista García Correa. 

El señor congresista García Correa, registra su voto, a favor, 

en el chat de la comisión. 

Congresista García Correa, a favor. 
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Congresista Infantes Castañeda (); congresista Martínez Talavera 

(); congresista Medina Hermosilla (); congresista Pazo Nunura 

(); congresista Picón Quedo (); congresista Martínez Talavera.  

El sentido de su voto, congresista Martínez Talavera. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Abstención. 

Congresista Martínez Talavera, abstención. 

Congresista Infantes Castañeda (); congresista Picón Quedo (). 

La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Infantes Castañeda, a favor. 

Congresista Infantes Castañeda, a favor. 

Congresista Portero López. 

La señora congresista Portero López, registra su voto, a favor, 

en el chat de la comisión. 

Congresista Portero López, a favor. 

Segundo llamado. 

Congresista Portalatino Ávalos (); congresista Ciccia Vásquez 

(). 

Señora presidenta, el congresista Martínez Talavera, registra un 

cambio en el sentido de su voto, de abstención a, a favor. 

Congresista Martínez Talavera, a favor. 

La señora PRESIDENTA.– Confirmado. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Cruz Mamani(); Congresista 

Medina Hermosilla. 

La señora congresista Medina Hermosilla, registra su voto, a 

favor, en el chat de la comisión. 

Congresista Medina Hermosilla, a favor. 

Congresista Pazo Nunura (); congresista Picón Quedo(). 

La señora congresista Portalatino Ávalos, registra su voto, a 

favor, en el chat de la comisión. 

Congresista Portalatino Ávalos, a favor. 

Congresista Picón Quedo (). 

Ultimo llamado. 

Congresista Ciccia Vásquez (); congresista Cruz Mamani (); 

congresista Pazo Nunura (); congresista Picón Quedo (). 

Señora presidenta, han respondido con su voto a favor, nueve 

señores congresistas, no se reportan votos en contra, ni 

abstenciones. 

En consecuencia, tiene un acuerdo por unanimidad. 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, señor secretario. 
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Señores congresistas, en consecuencia, el dictamen de inhibición 

del Proyecto de Ley 5758, mediante el cual se propone la ley que 

fomenta la explotación y comercialización de la carne de cuy a 

nivel internacional por parte de la myes, ha sido aprobado por 

unanimidad. 

Informe del señor Hugo Rodolfo Huamani, Jefe de la Unidad 

Gerencial de Riego Tecnificado del Programa subsectorial 

Irrigaciones del PSI del Midagri, quien concurre en 

representación del sector agrario y riego. 

Tema: cartera de proyectos de inversión en riego tecnificado, 

proyecto de inversión en el sector y mejoramiento de canales de 

riego en la región San Martín. 

Señores congresistas, señores invitados, se ha convocado al 

señor Hugo Rodolfo Huamaní Jefe de la Unidad Gerencial de Riego 

Tecnificado del programa subsectorial de irrigaciones PSI el 

Midagri, quien concurre en representación del sector agrario y 

Riego. A efecto de que exponga sobre el tema de esto referido. 

Al respecto, señor secretario técnico, sírvase dar lectura al 

documento enviado por el Midagri. 

EL SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego. 

Lima, 18 de octubre de 202. 

Oficio 1491-2024-Midagri-SG. 

Señora congresista  

Cruz María Zeta Chunga 

Presidenta de la Comisión Agraria del Congreso de la República. 

Presente. 

Asunto: invitación a la sesión extraordinaria y audiencia 

pública descentralizada en Rioja 2024. 

Referencia: Oficio 2728-2023-20204-CA/SR. 

Tengo el agrado de dirigirme a usted por encaro del señor 

ministro de Desarrollo Agrario (5) y Riego, para saludarla 

cordialmente, y en atención al documento de la referencia, 

mediante la cual invita a la décima tercera sesión ordinaria, y 

séptima audiencia pública descentralizada de la comisión Agraria 

del Congreso de la República, en la ciudad de Rioja San Martín. 

Dicho evento se realizará el viernes 19 de abril del 2024 a las 

10 a.m, en el auditorio de la Junta de Usuarios Sector Hidráulico 

Menor Alto Mayo, ubicado en la avenida Cajamarca sin número, 

distrito de Nueva Cajamarca, provincia de Rioja, bajo el tema: 

soluciones viables y sostenibles a la problemática agropecuaria 

en la región San Martín.  
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Al respecto, en atención al oficio de la referencia, le 

comunicamos que el señor ministro no podrá co participar de la 

sesión extraordinaria y audiencia pública descentralizada, por 

encontrarse atendiendo una agenda a contraída con anterioridad. 

En representación del sector, asistirán los siguientes 

profesionales: 

Hugo Rodolfo Huamán Huamaní, Jefe de la Unidad Gerencial de Riego 

Tecnificado del Programa Subsectorial de Irrigaciones PSI y 

Julio Dietrich Siccha Pérez, Jefe de la Subunidad Gerencial de 

Estudios y Proyectos de Infraestructura de Riego y Drenaje del 

PSI. 

Sin otro particular, quedo de usted. 

Atentamente,  

Walter Efraín Borja Rojas. 

Secretario general Ministerio do Desarrollo y Riego. 

He terminado, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, señor secretario. 

Vamos a darle la participación al señor Hugo Rodolfo Huamán 

Huamani. 

Adelante, señor Hugo Huamán Huamaní. 

EL JEFE DE LA UNIDAD GERENCIAL DE RIEGO TECNIFICADO DEL PSI, 

señor Hugo Rodolfo Huamán Huamaní.– Señora congresista Cruz 

María Zeta Chunga, presidenta de la Comisión Agraria. 

Congresistas Karol Ivett Paredes Fonseca, señora Rosa Celiz 

Cruz, vice gobernadora de la región San Martín; señor alcalde de 

la provincia de Rioja, señor alcalde del distrito de Nueva 

Cajamarca, estimados funcionarios del sector que nos acompañan 

el día de hoy, agricultores, hermanos todos. 

Reciban un saludo cordial de nuestro ministro de Desarrollo 

Agrario y Riego, el ingeniero Ángel Menero Campos, el día de 

hoy, por motivos de agenda, no ha podido asistir, sin embargo, 

nos ha encargado estar presentes para poder informar los avances 

en la agenda que nos corresponde. 

Quien les habla, es Hugo Huamán, soy el Jefe de la Unidad 

Gerencial de Riego Tecnificado del PSI, y me acompaña el 

ingeniero Julio Siccha, que es el Jefe de la Unidad de Estudios 

de Infraestructura y Riego del PSI. 

En lo que refiere a riego tecnificado, es grato informarles que 

el Midagri, a través del PSI, viene fomentando, incentivando el 

cambio progresivo de los sistemas de riego tradicional. 

En este caso la gravedad, hacia la opción de una nueva 

tecnología, tecnologías modernas. Como son el riego tecnificado 

en la región San Martín. 
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Producto de ello, en primera instancia tenemos identificados 

tres inversiones en la psicología de riego tecnificado. 

Por un monto de ocho millones de soles, los que permitirá dotar 

de riego tecnificado en un área de 130 hectáreas, en beneficio 

de 97 familias de nuestros hermanos agricultores de San Martín. 

Asimismo, en lo que refiere a proyectos de infraestructura de 

riego, también tenemos la noticia de que tenemos dos inversiones 

que, a partir de mediados de este año, van a iniciar ejecución 

física. 

Estoy hablando el primer proyecto, refiere a la ampliación, 

mejoramiento del canal principal de sistemas de riego 

constelación, distrito de Yuracyacu, provincia de Rioja, 

departamento de San Martín. 

Esta inversión aproximadamente asciende a 5.7 millones para 

dotar de este sistema de riego, en 838 hectáreas, en beneficio 

de 167 beneficiarios. 

La segunda inversión que tenemos para este año, de igual manera, 

vamos a empezar la ejecución de obra a partir de mediados de 

este año, es el mejoramiento de la infraestructura de riego del 

canal lateral número 24. 

Margen derecha, irrigación SISA, distrito de San Rafael, 

provincia de Bellavista, región San Martín. 

Son la cartera tanto de riego tecnificado, como de 

infraestructura de riego, como les menciono, que en primera 

instancia venimos trabajando en conjunto con todas las 

instituciones que compete. 

Asimismo, señora presidenta, Cruz, queríamos nosotros informarle 

que, como PSI venimos adoptando una coordinación adecuada con 

los gobiernos regionales y locales, en cuanto a la formulación 

de estudios de inversión de estas tipologías. 

Nosotros venimos brindando asistencia técnica para que podamos 

ser mas eficientes en la aprobación de estos estudios, y puedan 

despegar o puedan ser aprobados de una forma más rápida. 

Es por ello, que nosotros invitamos, seguimos invitando para que 

nosotros trabajemos conjuntamente, para poder acrecentar esta 

cartera y poder pasar a la fase de financiamiento. 

Eso es todo lo que informo, en cuanto a lo que nos requiere. 

Muchas gracias, por la atención. 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, señor jefe del PSI. 

Informe del señor Neker Campos Cahuaza, vicepresidente de la 

Junta de Usuarios del Sector Hidráulico Menor Alto Mayo, Clase 

A. 
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Tema: estado situacional de los canales de regadío en la región 

San Martín, realidad, necesidades y requerimientos para un 

efectivo desarrollo agropecuaria. 

Señores congresistas, señores invitados, se ha convocado al 

señor Neker Campos Cahuaza, vicepresidente de la Junta de 

Usuarios y Sector Hidráulico Menor Alto Mayo, clase A, a efecto 

de que exponga sobre el tema antes referido. 

Sin mas preámbulo, damos la bienvenida al señor Neker Campos.  

Adelante, señor Neker Campos. 

EL VICEPRESIDENTE DE LA JUNTA DE USARIOS DEL SECTOR HIDRÁULICO 

MENOR ALTO MAYO CLASE A, señor Neker Campos Cahuaza.– señor 

Muchas gracias. 

Nosotros los agricultores, saludamos la presencia de la 

congresista Cruz María Zeta Chunga, presidenta de la Comisión de 

Agraria del Congreso, y a la comisión de integrantes, la Comisión 

Agraria del Congreso también, hacemos llegar nuestros saludos. 

A cada uno de los alcaldes acá presentes, a los representantes 

del gobierno regional y a cada uno de ustedes, señores 

agricultores del Alto Mayo. 

Nosotros como junta de usuarios venimos realizando también las 

coordinaciones directas, tanto con las autoridades locales y los 

representantes del gobierno regional y gobierno central. 

Para ver de alguna manera, de cómo ir solucionando el problema 

tan urgente que tenemos en nuestros sectores, de mejorar las 

condiciones de los canales de regadío, como son el revestimiento 

de cada uno de ellos. 

Por más, muchas veces que las autoridades locales han hecho el 

esfuerzo de elaborar los proyectos, muchas veces nos hemos 

encontrado con trabas para que se pueda ejecutar esos proyectos. 

Pero nos satisface, presidenta de esta comisión, escuchar pues 

al representante del PSI, dar una buena noticia, de tantos años 

que hemos venido esperando pues la ejecución del Proyecto de 

Constelación. 

Un proyecto que ha sido formulado desde el año 2008, que se ha 

licitado el 2017 y por algunos errores en el proceso de 

habilitación, ha caído este. 

Y me siento muy contento, al escuchar y saber pues, que ese 

proyecto se va a hacer realidad. 

Agradeciendo pues a todos los usuarios, las autoridades que hemos 

venido haciendo lo posible, para que todo este proyecto se llegue 

a hacer realidad. Que hace mención el ingeniero, hasta mediados 

de este año. 

Esperamos que en el proceso de convocatoria se haga pues de una 

manera transparente, que se trate en lo posible pues de no 

cometer errores en este proyecto. 
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Señora presidenta de esta comisión, y que se haga pues realidad, 

para que en un momento pues los socios, las familias, también 

confíen en sus dirigentes, y tengamos pues la mejor condición, 

vayamos mejorando las condiciones pues de vida de cada uno de 

ellos. 

En el ámbito de la provincia de Rioja y Moyobamba, la necesidad 

por optimizar el recurso hídrico para los sembríos de arroz, es 

urgente, debido a la escasez hídrica que se da en tiempo de 

friajes. 

Es por ello que se tiene algunos proyectos aprobados por las 

entidades, y cuenta con las conformidades técnicas del Midagri. 

Y se encuentran a la espera de ser priorizados por el sector, 

para el financiamiento de ejecución. 

Se tiene el proyecto del canal de riego alto Tangumí distrito de 

Habana y distrito de Calzada, con el código de inversión número 

2510636, por un monto de catorce millones ciento setenta y siete 

mil doscientos treinta y siete punto sesenta y cuatro soles. 

Con lo cual vamos a tener un incremento de los niveles de 

producción y rendimiento de los cultivos agrícolas en las 

localidades de San Juan, de Santo Domingo, Tingana y Calora. 

Se tiene el Proyecto Mejoramiento del Sistema de Riego 

Plantanoyacu, distrito de Nueva Cajamarca, con el código de 

inversión 2135048, con un monto de cuatro millones doscientos 

treinta seis mil ciento treinta y cuatro punto noventa. 

Se encuentra en la etapa de elaboración del expediente técnico 

del saldo de obra, muchas veces, señora presidenta de esta 

comisión, se llegan a dar las licitaciones, pero en el proceso 

de ejecución se encuentran con algunas deficiencias. 

Y muchas veces las empresas que ganan la licitación, dejan de 

ejecutar estos proyectos. 

Ese es el caso de que tenemos en lo que es alto Plantanoyacu y 

que está a cargo también del PSI. 

Esperamos que este canal también se vuelva a reiniciar, y pronto 

pues tengamos también canales ya en óptimas condiciones con el 

revestimiento que se da. 

De igual manera, se tiene proyectos tanto en ideas como en etapa 

de formulación de expedientes técnicos, los cuales son los 

siguientes: 

Ya lo hizo mención el alcalde de la provincia de Rioja, se trata 

del servicio de agua del sistema de riego del canal el Milagro, 

distrito de Awajun, Provincia de Rioja. 

Con código de inversión 2312332, por la municipalidad (6) 

provincial de Rioja, priorizada, se ubica en la zona de 

influencia de la comunidad nativa Bajo Naranjillos, comprensión 

del distrito de Awajun, provincia de Rioja, San Martín. 
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Cuyos pobladores mayormente son la de etnia nativa, Awajun, que 

se dedican principalmente a la actividad agrícola y cuentan con 

limitadas accesos a los servicios públicos y de educación, salud, 

agua potable y alcantarillado. 

Tenemos un problema muy serio ya en nuestra zona, señora 

presidenta de esta comisión, tenemos tiempos de estiaje, que ya 

se empieza a notar hoy en este mes de abril, se empieza a notar 

ya, pero el incidente mayor se va a dar en el mes de julio, 

agosto, setiembre y muchas veces llegamos hasta diciembre. 

Y que hay la disminución del agua de río Yuracyacu, que es una 

comisión que abarca a nueve comités de riego. 

Pero ese río también le abastece de agua de uso poblacional al 

distrito de Nueva Cajamarca. 

Tenemos la intención, hay la idea de que se elabore un proyecto 

que, si queremos su participación de los alcaldes, tanto 

provincial como distrital, y por que no decir del gobierno 

regional, de hacer un trasvase del agua de rio Negro, hacia 

Yuracyacu, que podría servir tanto para uso poblacional para 

Nueva Cajamarca, asegurar el agua para la población de Nueva 

Cajamarca, y también para el uso agrícola. 

Quisiéramos que nos tomen en cuenta esta necesidad urgente, 

porque muchas veces sen este tiempo de estiaje, dejamos de 

sembrar, porque esta zona hacemos dos siembras por año, y muchas 

veces ya con este problema de escasez, estamos casi por hacer 

una sola siembra al año. 

Solamente por el problema de escases del agua que tenemos en 

nuestro rio de Yuracyacu. 

Por último, se solicita la Comisión Agraria del Congreso de la 

República, que designe los presupuestos de Punche Perú, 

anualmente, ya que esto, señora presidenta de esta comisión, va 

a permitir pues seguir haciendo los mantenimientos de los canales 

principales, laterales de cada comisión, de cada comité, y 

también permitir pues que puedan realizar los trabajos, los 

mismos agricultores, y puedan ir teniendo algunos generando 

algunos ingresos para su familia. 

También eso le pedimos, señora presidenta de esta comisión. 

Agradecerle pues también al gobierno regional, a la 

vicegobernadora, por haber aprobado pues, designado su 

presupuesto para dos importantes canales, que es el canal 

principal Luchador Shica, distrito de Soritor, Habana, Calzada, 

provincia de Moyobamba. Por un monto de cuarenta tres mil 

setecientos noventa y ocho doscientos cuarenta y ocho punto 

cincuenta y cuatro soles. 

Agradecerle, señora vicepresidenta, por ese aporte, por 

orientarse también a mejorar las condiciones de vida de los 

agricultores. 
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También tenemos el mejoramiento del servicio de agua para riego 

del canal Tioyacu - La Unión, en la localidad de Atumplaya, por 

un monto de cincuenta millones trescientos cuarenta y tres mil 

novecientos setenta y nueve punto noventa soles. 

Ya que esta zona también favorece muchísimo a la margen izquierda 

del río Mayo, que pertenece a la provincia de Moyobamba. 

Es una zona muy amplia, y esperamos que todo esto estas obras 

van a ir mejorando las condiciones de vida de cada uno de 

nosotros como agricultores. 

Muchísimas gracias. 

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias. 

Cedemos la palabra al señor Israel Sánchez, presidente de la 

JUCAM. 

Adelante, señor.  

El PRESIDENTE DE LA JUCAM, señor Israel Sánchez Altamirano.– 

Bienvenida a nuestra congresista Cruz María Zeta Chunga, 

presidenta de la Comisión Agraria. Bienvenida al Alto Mayo. 

Bienvenida a nuestros integrantes de la Comisión Agraria de la 

República. 

Bienvenido nuestra vicegobernadora de la región san Martín, 

bienvenido a nuestros alcaldes de la provincia de Rioja y los 

distritos de todos los centros poblados. Y de los diferentes 

distritos de nuestra región. 

Bienvenidos, señores agricultores y usuarios de esta Junta de 

Usuarios a este local, de nuestra Junta del Alto Mayo. 

Bienvenidos. 

Yo creo que este día, es un día desarrollado de la décima séptima 

extraordinaria pública descentralizada de la provincia de Rioja, 

distrito de Nueva Cajamarca, estamos presentes para escuchar las 

propuestas y ver la necesidad de nuestros agricultores, por la 

necesidad de recurso hídrico. 

Yo creo que eso, señora presidenta, ya le han comentado y eso 

escucho, el clamor de todos nuestros usuarios, la problemática 

de recursos hídrico. 

Nosotros como juntas a nivel nacional, hicimos, realizamos el 

petitorio al ministro de Desarrollo, Agrario y Riego, para 

promover una excavadora doble oruga, y un camión cama baja, para 

todas las juntas a nivel nacional. 

Le hemos hecho en el 2022, yo creo que eso también queríamos que 

se ponga en este pedido, señora congresista. 

Tenemos también la preocupación a esta comisión, agradecerles a 

nuestros alcaldes, la preocupación que tienen por el agro. 

Yo creo que tenemos un, ya lo comentó nuestro vicepresidente de 

la junta de usuarios, el estiaje de agua que estamos sufriendo, 
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en el estiaje a partir del estos meses, que tenemos a veces hasta 

cuatro, cinco meses perdemos una campaña. 

Estamos promoviendo el trasvase del río Negro, hacia al río 

Yuraccyacu, yo creo que este, que nos apoye en este perfil 

técnico, para el sostenimiento de este proyecto, que servirá 

para todos nuestros usuarios, y no solo usuarios, para el sembrío 

del arroz. 

También nos servirá para el recurso humano de nuestra 

poblaciones, como Yuracyacu y quizás Nueva Cajamarca, porque ese 

río que tenemos, no nos rinde condiciones para la población de 

Nueva Cajamarca, que tenemos más de 36 000 habitantes, en Nueva 

Cajamarca. 

Es importante que nosotros, como usuarios, que tenemos que 

promover y andar de la mano con nuestros dirigentes, que está el 

ingeniero José Cachay, de Alto Mayo, nuestra triple y nuestra 

ANA. 

Y todos nuestros congresistas que nos han apoyado en este día, 

para poder nosotros que tener dar el soporte que nos corresponde 

como agricultores. 

Yo creo que eso un saludo también a mi consejo directivo, que 

están de la Junta de Usuarios. 

Muchísimas gracias. 

Gracias. 

La señor PRESIDENTA.– Muchas gracias, señor presidente de la 

JUCAM, y vicepresidente de la junta de usuarios sector Hidráulico 

Alto Mayo Clase A. 

Pasamos a suspender la sesión, para dar paso a la audiencia 

pública. 

Suspensión de sesión. 

Colegas congresistas, habiéndose tratado los puntos de agenda 

materia de la 13 sesión extraordinaria, pido autorización para 

la dispensa de la aprobación del Acta, para ejecutar los acuerdos 

adoptados. Sino hay oposición, la autorización dará por 

aprobada. 

Señores congresistas, no habiendo oposición a la referida 

autorización. Ha sido aprobada por unanimidad. 

Se suspende la 13 sesión extraordinaria, siendo las 12 horas con 

4 minutos, del día viernes 19 de abril de 2024. 

—A las 12:04 h, se suspende la sesión. 

—Se reanuda la sesión. 

La señora PRESIDENTA.– Colegas congresistas, señores invitados, 

pedimos a las distinguida concurrencia, que permanezcan en sus 

lugares, porque de inmediato continuamos con la séptima 

audiencia pública, donde los señores invitados de la 
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concurrencia en general, podrán formular sus consultas o 

preguntas a los señores expositores. 

Pasamos al desarrollo de la audiencia pública. 

Séptima audiencia pública Nuevo Cajamarca Rioja, San Martín. 

Señores congresistas, señores invitados, habiéndose recibido la 

exposición del señor representante del Sector de Desarrollo 

Agricultura Familiar e Infraestructura Agraria y Riego, señor 

representante de la junta de usuarios, y Sector Hidráulico Menor 

Alto Mayo Clase A, y en marco de la séptima audiencia pública, 

las personas acreditadas de la distinguida audiencia que obran 

en el rol de intervenciones que ha llegado a la Mesa, podrán 

formular sus consultas o preguntas a los expositores, para lo 

cual dispondrán hasta tres minutos como máximo, esto, con el fin 

de que tengan oportunidad de participar en la mayor cantidad de 

los asistentes. 

Comenzamos con las intervenciones de los concurrentes en el 

auditorio. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Con su permiso, señora presidenta. 

Corresponde el uso de la palabra, al ingeniero Mario Rivera 

Herrera, director regional de Agricultura, en esta oportunidad. 

EL DIRECTOR REGIONAL DE AGRICULTURA, señor Mario Enrique Rivero 

Herrera.– Muy buenas tardes, señores congresistas, señora 

presidenta de la Comisión Agraria, señores alcaldes, señora 

vicegobernadora, señoras y señores.  

Quiero, le estiro la mano, expresar el saludo cordial de nuestro 

gobernador don Walter Grundel Jiménez, quien ha tomado 

conciencia de la población que tenemos, conciencia de la 

actividad a la que nos dedicamos, y en ese sentido, se ha 

priorizado nuestra actividad en el sector agrario. 

El gobierno regional en este momento, venimos desarrollando 

proyectos de las principales cadenas productivas. 

Como ya lo dijo en una exposición, nuestra vicegobernadora, 

tenemos 30 cadenas priorizadas, sin embargo, existen en cola más 

cadenas que vienen con un potencial que está determinando nuestro 

ordenamiento territorial. 

Tenemos como gobierno regional, en este momento ejecutando el 

Proyecto Palma Aceitera, que viene desarrollándose en dos 

provincias, en la provincia de Lamas y en la provincia de 

Tocache. 

El objetivo de este proyecto, es ampliar al área principalmente, 

porque es una cadena que está dando una mejor condición de vida 

a nuestros productores que se dedican a esta cadena. 

Tenemos el proyecto maíz, que lo que busca es de dotar de 

material genético, en alianza con el INIA, de dotar de material 

genético para que nuestros productores, dispongan de maíz 
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amarillo duro, que es una actividad muy cultural de nuestra 

región, pero que queremos que esta vaya a alcanzar la 

sostenibilidad. 

De igual manera, tenemos un proyecto arroz, que lo que busca 

dotar, es precisamente de material genético a toda la zona de 

productoras de arroz. 

El año pasado logramos la liberación de uno de las variedades, 

La Unión, en alianza con el INIA, logramos esta liberación. El 

gobierno regional ha realizado una inversión importante en ella. 

Pero también lo que busca es dar le sostenibilidad a la actividad 

del material genético. 

Estamos buscando reactivar al comité regional de semillas, es un 

comité regional que ha perdido un poco su actividad. 

Sin embargo, se está formando a nuestros *seniristas, con la 

finalidad de que puedan optar por este material genético y puedan 

también ser los proveedores en las distintas zonas de producción. 

Asimismo, tenemos un proyecto de ordenamiento territorial, que 

lo que busca es establecer que cada uno de nuestras zonas de 

producción, estén bien definidos para qué cadenas son aptas, y 

puedan, (7) no solamente la inversión privada que son ustedes, 

los productores, sino también aquellos empresarios que quieran 

hacer inversión en la región, puedan dotar de información 

adecuada y establecer cadenas productivas con una viabilidad 

como corresponde. 

Asimismo, se nos ha encargado a la Dirección Regional de 

Agricultura, a que podamos iniciar un proceso de apertura al 

tema de la infraestructura agraria. 

Entendemos y sabemos, hemos escuchado en todas las versiones, 

hemos escuchado también la información del PSI, que tiene dos 

proyectos en estos momentos, sin embargo, la necesidad, la brecha 

en la región San Martín es altísimo, supera el 90%. 

Entonces, necesitamos aliarnos con todos, necesitamos también de 

la Comisión Agraria, necesitamos del Congreso que prioricen la 

gestión, que prioricen la gestión el recurso hídrico, que es 

crítico para la región. 

Ya tenemos una alerta internacional, una alerta mundial. 

En el África, estamos sufriendo en este momento escasez del 

recurso hídrico, la producción de cacao ha mermado en más del 

30%, los costos que tenemos ahora de cacao, el cacao está en 35 

soles en calle, como quien dice. En el mercado ha superado los 

11 000 dólares la tonelada. 

Entonces, esas condiciones, es desgracia para los hermanos del 

África, son de bonanzas para nosotros, pero necesitamos los que 

estamos vinculados al sector agrario, ayudar a ordenar esa 

inversión que en este momento es favorable, debe servir para 

invertir. 
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Pero también requerimos, pensar en la sostenibilidad, y la 

sostenibilidad pasa por el recurso hídrico, queridos amigos 

congresistas. 

Necesitamos que nos den soporte en esa gestión, el recurso 

hídrico es clave para la sostenibilidad de todas las cadenas, no 

solamente de nuestro cultivo prioritario en la región, que es 

uno de ellos, como el arroz; pero también en café, también en 

cacao y también en naranja, que es una de nuestros principales 

cultivos en la zona sur de la región. 

El gobierno regional está haciendo los mayores esfuerzos, la 

Dirección Regional de Agricultura se ha aperturado a la 

infraestructura agraria, se nos ha encargado la actualización 

del expediente del Canal de Misyacu, que ya lo tenemos, ya está 

con nosotros. Estamos trabajando, también hemos realizado las 

primeras visitas de campo, a lo que corresponde al canal 

principal de lo que va a hacer el Alto Viabo, en los laterales 

izquierda y derecha, además. 

Entonces, ya el gobierno regional ha priorizado, sin embargo, 

hay que hacer conocer que los recursos son insuficientes, para 

atender todas las necesidades del sector agrario. 

Tenemos priorizados la ejecución de nuevos proyectos en el 

gobierno regional San Martín, queremos cerrar brechas en café, 

en cacao, en naranja, con la finalidad de que se vuelvan a 

activar continuas en el gobierno regional. 

De tal manera que no tengamos que estar permanentemente acudiendo 

a los proyectos de inversión pública. 

Hay mucho por la región San Martín, tenemos muchísimo potencial 

en la región San Martín, pero se requiere la intervención de 

todos. 

Es muy difícil que solamente una gestión regional lo puede 

realizar. Necesitamos en conjunto, entre el legislativo y el 

Ejecutivo, poder generar el desarrollo en cada uno de las partes 

que contienen nuestro gran país el Perú. 

Muchas gracias. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Señora presidenta, corresponde el uso de 

la palabra, al señor Víctor Fernández Sánchez, presidente de la 

Comisión Soritor Progreso, San Juan de río Soritor. 

EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SORITOR PROGRESO, señor Víctor 

Fernández Sánchez.– Muy buenas tardes, creo ya, señores 

congresistas, a los señores alcaldes, y a todos los usuarios del 

sector Alto Mayo. 

Como bien escuchamos, ya nosotros aquí en la región San Martín, 

el Alto Mayo, somos el 90% de agricultores. 

Si bien es cierto, yo he escuchado solamente dos, a tres 

proyectos, creo que hay para los canales. 



29  
 

Nosotros llegamos toda la mayoría de comisiones, tenemos 

diferentes problemas en nuestros canales, necesitamos perfiles 

técnicos para nuestros revestimientos, necesitamos mejoras en 

nuestra trochas carrozables, en los caminos de vigilancia, y eso 

queremos que lo tengan en cuenta, señores alcaldes, señores 

congresistas, el día de hoy. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Corresponde el uso de la palabra, al 

señor Miguel Andrés Trigozo Arriaga, de la Asociación de 

Productores de Arroz Aspabam. 

EL REPRESENTANTE DE LA ASOCIACIÓN DE PRODUCTORES DE ARROZ - 

ASPABAM, señor Miguel Andrés Trigozo Arriaga .– Ahora quiero 

saludar a nuestras autoridades que nos honran con su presencia 

en esta mañana. 

Agradecer a la Comisión Agraria del Congreso, porque nosotros, 

los agricultores, muchas veces hemos viajado a Lima, queriendo 

conversar con la Comisión Agraria del Congreso, y hoy estamos 

agradecidos a Dios, agradecidos a usted, porque nos honran con 

su presencia acá. 

Quiero en esta mañana, saludar también a los agricultores de los 

diferentes sectores, acá tenemos desde la provincia de 

Moyobamba, Soritor, y les damos la bienvenida, estimados 

autoridades y congresistas. 

Quiero tocar el tema de semillas. 

En la región San Martín, tenemos el INIA, el INIA es la 

institución que se encarga de la innovación, de la investigación 

para la ciencia y la tecnología del cultivo del arroz. 

Nosotros acá, estamos teniendo serios problemas con las 

variedades de arroz, hemos tenido la variedad de La Esperanza, 

en la cual al sembrar muchas campañas la misma variedad, se hizo 

susceptible a la bacteria, al *soriclayo, y la producción ha 

bajado enormemente. 

Agradecemos ahí a la empresa privada, en potreros, que pudo 

liberar dos variedades: el plazas y victoria y el valor. Con eso 

venimos trabajando. 

Pero queremos agradecer también al gobierno regional, que ha 

retomado el proyecto arroz, porque ya los ingenieros en esta 

semana nos han visitado, y dicen, nosotros somos los que vamos 

a trabajar con las organizaciones de base, para continuar con la 

investigación del arroz. 

Y ahora si nosotros tenemos ya una variedad que se va a lanzar 

en julio, que es la variedad La Unión, que es muy bueno para el 

Alto Mayo, con una producción de diez toneladas, rendimiento y 

calidad molinera, pero tenemos un problema serio. Ninguna 
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empresa privada de acá del Alto Mayo, ha invertido en una planta 

procesadora de semillas. 

Entonces, nosotros venimos gestionando con el gobierno local, 

desde la doctora Mercedes Torres Chávez; y, bueno, aquí está el 

alcalde también de la provincia de Rioja, queremos hacerle llegar 

al alcalde, también del distrito de Nuevo Cajamarca, queremos 

hacer llegar este pedido, que necesitamos urgente una planta 

procesadora de semillas aquí en el Alto Mayo. 

Porque no podemos nosotros llevar la semilla hasta Tarapoto, o 

a la otra región de Cajamarca, y luego volver a traer acá para 

recién usar, porque el transporte, los gastos de transporte de 

ida y vuelta, estiva, desestiba, todo eso levanta el costo. 

Entonces, ese es nuestro pedido esta mañana, y señora 

congresista, también queremos pedirle pues, que se repotencie el 

INIA, porque un país sin investigación, sin tecnología, no vamos 

a avanzar, porque hoy día, queridas autoridades, estimados 

públicos, el cambio climático está presente también aquí en la 

región San Martin, como todo el Perú y el mundo entero. 

Y sino tenemos la investigación, la innovación, entonces, como 

decía el alcalde de Nuevo Cajamarca, yo he optado por la 

agricultura, porque ese es el que da movimiento a mi distrito. 

Quizás el 70% de la población de la región San Martín, nos 

dedicamos a la agricultura. 

Y cuando íbamos a Lima, a reclamar por estos servicios que 

necesitamos aquí en el Alto Mayo, nos decían, reconversión de 

cultivos. Siembren pues piñon, siembren guisador, siembren 

achote, cosa que no tiene que ver una cosa con otra. 

Nosotros somos productores de arroz, somos un modelo de región 

en reconversión de productos. Así como tenemos arroz, tenemos 

café, tenemos cacao, la ganadería, pan llevar, y tenemos la 

fruticultura, en Juanjuí, la palma que informó también nuestro 

director de la agricultura en la provincia de Lamas, en Tocache. 

Entonces, somos un modelo de reconversión de cultivos en nuestra 

región.  

Por tanto, necesitamos una atención esmerada de parte de usted, 

congresista, presidenta de la Comisión Agraria del Congreso.  

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Corresponde el uso de la palabra, al 

señor José Vásquez Bustamante, de la Asociación Yuracyacu. 

EL REPRESENTANTE, DE LA ASOCIACIÓN YURACYACU, señor José Vásquez 

Bustamante.– En primer lugar, quisiera trasladar mi saludo a los 

señores congresistas que nos visitan acá, a esta tierra linda de 

Nueva Cajamarca, nuestro saludo, nuestro precio. 
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Señores alcaldes, nuestro saludo; señor representante del PSI 

Programa Subsectorial de Irrigaciones, nuestro saludo a sus 

acompañantes, nuestro saludo especial y nuestro cariño a los 

agricultores y agricultoras.  

También nuestro saludo a la seguridad que tenemos.  

Señores congresistas, yo no les traigo un Rolex para regalarles, 

les traigo una propuesta.  

Señores, es necesario que, a través de la Comisión Agraria, 

ustedes formalicen una ley del servicio de los graduandos de las 

diversas universidades, de las facultades de ciencias 

económicas, ambientales, forestales, para que den servicio a los 

agricultores.  

Entonces, sería necesario para que de esa manera los 

conocimientos que la universidad recibe, lo trasladen a favor 

del sector agrario, que es el sector más paupérrimo. 

Señores congresistas, sería necesario que ustedes ya planteen 

una ley, me imagino que ya lo han hecho, una ley de necesidad 

pública de la instalación de una planta de instalación de 

procesamiento de fertilizante o de urea.  

Porque Perú tiene gas, tienen tiene los recursos necesarios para 

poder potenciarla, y ojo, tenemos empresas deudoras, que ustedes 

seguramente ya están armando proyectos de ley, para cobrar lo 

que están debiendo, y eso dedíquelo a favor de los agricultores 

de la agricultura del país. 

Porque, señores congresistas, ustedes con el 7% que tienen 

todavía, pueden hacer algo más, basta uno que pueda sancionar a 

sus propios colegas, cuando a los trabajadores les quitan el 

sueldo. Eso tiene que empezar el modelo por ustedes. 

Y aquí, la región nos dice que somos una potencia, somos una 

organización extraordinaria; cuando tenemos dos presidentes 

regionales que decían que teníamos una región verde, 

extraordinaria; y, sin embargo, hoy con procesos. 

Es el modelo que tenemos, crisis en la administración pública, 

financiera, administrativa. 

Mi pedido, propongo que ustedes a través de la Comisión Agraria, 

conformen una Comisión de Fiscalización y de Auditoría a todas 

las Juntas Nacionales del País, y si empiezan por Nueva 

Cajamarca, en buena hora, porque acá se debe ciento veintiocho 

mil a la Autoridad Local del Agua. 

El agricultor paga, pero, sin embargo, la junta debe al a la 

Autoridad Local del Agua. 

Entonces, es necesario, señores congresistas, a través de 

ustedes, tienen la capacidad de legislar, ustedes son capaces de 

hacer alianzas; y de esa manera vamos a dar una tranquilidad al 

pueblo peruano. 
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La otra pregunta, si me regalan un minutito más. 

Señores, ustedes expliquen al país, expliquen a los señores 

alcaldes, por qué la reducción de sus presupuestos, si dicen que 

estamos bien. Dicen que estamos excelente. 

Entonces, explique a los señores alcaldes.  

Señores, sería necesario también, que se plantee la nueva 

delimitación acá del sector hidráulico.  

Les quiero comentar que aquí hay una delimitación del sector 

hidráulico, como si fuera uso común, como si hubiera un solo 

río, que da agua a todos los sectores agrarios, a todos los 

comités agrarios. Y eso fue una copia y pega del tipo de la 

costa, cuando acá hay sectores agrarios que tienen su propio 

río, sus propios manantiales. 

Y eso de acuerdo al artículo 26 de la Ley 29338, la Ley de 

recursos hídricos, plantea que puede ser de acuerdo al Código 

Civil, se pueden constituir en asociaciones y pueden administrar 

sus propios recursos. 

Entonces, ¡qué pasa? que aquí, quien hizo el estudio, quien hizo 

la delimitación, engañó al pueblo peruano, engañó aquí al Valle 

del Alto Mayo, y ahora creo que trabaja, creo que en Rioja.  

Entonces, qué pena que así nos engañen. Cuando cada sector 

agrario tiene su propio río, su propio manantial, y eso pido que 

se haga una nueva delimitación, porque aquí hay delimitaciones, 

hay fuentes de uso común, hay una fuente de uso común, y una 

fuente de abastecimiento propio.  

Entonces, por favor, a través del Congreso de la Comisión 

Agraria, se estudia, se lee, se revisa la Ley de Recursos 

Hídricos, la Ley de Usuarios y otro; y otras legislaciones 

competentes para que se ordene, y de esa manera frenamos. 

Y, finalmente, señores, a través del Congreso ustedes pueden 

fiscalizar todos los proyectos que ustedes están anunciando, 

fiscalícelo a fondo, como un agricultor decía, fierro a fondo no 

tengan miedo. Que se usen los presupuestos tal como dice el 

expediente técnico, y si es que cae alguno del comité de 

licitación, que se le caiga, y se le cae también a alguna 

autoridad elegida por nosotros, que se le caiga, para que de esa 

manera (8) nos transmitan moralidad. 

Y, finalmente, ya para despedirnos de ustedes, señores 

congresistas, queremos que este programa, hagan un programa ya 

nacional de revestimiento, mejoramiento de los canales, para no 

estar que la Comisión de Usuarios de tal sitio, la provincia de 

río tal, el alcalde tal, está levantando observaciones.  

Entonces, ustedes le dan asistencia técnica, legislan para que 

tengan asistencia técnica y financiera.  

Entonces, de esa manera tenemos la facilidad, todo el país en 

donde te encuentres, donde se produzca alimentos.  
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Sabemos que el Estado Peruano tiene un programa que va a revestir 

los canales, por supuesto que no se va a hacer en un año, sino 

a largo plazo pues, así como hay una ley de electrificación 

nacional.  

Entonces, de esa manera, el agricultor que ustedes le tienen acá 

mirando, y que a veces les aplaude y a veces no les aplaude, 

¿Por qué? Porque como Congreso, ustedes nos han decepcionado. 

Si yo mañana les invito a la universidad a dar clases, y le digo 

que expliquen todo lo que han pisoteado, las leyes, la 

Constitución y su Reglamento, creo que, señores congresistas, 

van a desaprobar con cero cero, porque la Constitución se 

respeta, su Reglamento tienen que respetar los señores 

congresistas. Y acá, ojo. 

Y, finalmente, también promuevan una ley, donde se pueda pues 

fomentar el petróleo, tenemos pozos petroleros en el país, y el 

agricultor que estamos acá, y que están en otros lugares del 

país necesita petróleo.  

Ustedes han visto en años anteriores, cómo el petróleo se 

disparaba, ¿Por qué? Por el monopolio, o porque una, dos, tres 

empresas tienen la posibilidad.  

Entonces, señores congresistas, no promuevan leyes de entrega de 

los pozos petroleros a favor de empresas extranjeras, y las 

empresas extranjeras, tienen empresas estatales. Hay quienes, 

como Ecopetrol, tienen la empresa china, que es estatal. 

Y ¿Por qué Perú no puede hacer una empresa estatal? Y decimos, 

señores peruanos, tenemos una ley, queremos que nos apoyen para 

que tengamos siquiera una planta de petróleo, con pozos 

petroleros propios.  

Señores congresistas, muchas gracias. 

Espero que no me penalicen, señores, por mi opinión, porque 

ustedes han promovido leyes de penalizar las opiniones, las 

marchas.  

Muchas gracias.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Señora presidenta, corresponde el uso de 

la palabra, al señor Luis Díaz Estela, de la Comisión de Usuarios 

y Moche Moyobama.  

EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS Y MOCHE MOYOBAMA, 

señor Luis Arsenio Díaz Estela.– Buenos días, señora presidenta 

de la Comisión Agraria. Por su intermedio, a los amigos de la 

mesa.  

Voy a ser breve.  

Estamos hablando del sector agrario, y lo felicito, porque 

realmente es un tema que nosotros, como productores, lo sentimos 

en carne propia.  

Para empezar, solamente van a ser dos o tres puntitos, nada más.  
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Para empezar, necesitamos la concentración de las instituciones 

que están centralizadas en Lima, llámese INIA, llámese Senasa, 

llámese ANA, pero esa descentralización tiene que ser con su 

presupuesto a las regiones.  

De caso contrario, realmente que todo está centralizado, y no 

tenemos capacidad de decisión como funcionarios, simplemente 

conversamos y hacemos acuerdos. 

Me alegró mucho escuchar al amigo del PSI, y le digo, el PSI 

tuvimos una luz que pasó, y estuvo solamente en San Martín 90 

días. Y a los 90 días se fue, se regresó el PSI.  

Y nosotros, como San Martín, dependemos de la libertad.  

Entonces, es necesario, hemos hablado que San Martín es una 

región que ocupa el primer lugar en producción de arroz.  

Efectivamente, son ciento treinta mil hectáreas. Pero esas 

ciento treinta mil hectáreas, mi estimada presidenta, solamente 

el 2.5% de canales está revestido.  

Y como no están revestidos, significa que el 40% y el 50% del 

agua se desperdicia.  

Ahí hay que enfocar ese tema, y ustedes tienen la capacidad de 

legislar sobre la materia.  

Por eso es de que nosotros necesitamos, que los amigos que están 

aquí, el ALA, el ANA, tienen que descentralizarse.  

Un poco preocupante cuando vamos al INIA, no tienen ni para 

gasolina, no tienen para investigación; y lo que necesita el 

país es, investigación y transferencia de tecnología. Son temas 

que realmente ustedes sí lo pueden hacer.  

Otro temita, creo que por ahí está el amigo de Agro Rural de 

Amazonas. No estoy contra él, por si acaso. 

Agro rural aquí en San Martín no tenemos. Y tiene su presupuesto 

para infraestructura hidráulica, ahí hay que apuntalar.  

Entonces, necesitamos tener la seguridad alimentaria.  

Fíjese, nosotros hablamos de miles y millones de jornales en el 

arroz, presupuesto propio de los productores. No tenemos 

financiamiento. Si es que hay, es muy caro de las instituciones 

financieras privadas.  

Entonces, la rentabilidad casi es cero. Hacemos una economía de 

subsistencia.  

Dicho esto, aquí tengo unos papeles que envié virtualmente a su 

presidencia. Ojalá que lo hayan entregado, pero le voy a entregar 

físicamente a través de un documento.  

Y, bueno pues, ahí está Karol, así que, por favor, tú eres 

Agraria y eres la interlocutora válida del sector agrario, así 

es que con mucha confianza, hemos hecho esa propuesta, y creo 
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que más tarde que temprano, esas instituciones que están allá en 

Lima, deben estar regionalizadas.  

Muchas gracias.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Corresponde el uso de la palabra, al 

señor Óscar Ramos Díaz, de la Comisión de Usuarios de Rioja. 

Rogándole siempre el término de tres minutos para su 

intervención, por favor.  

EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS DE RIOJA, señor Óscar 

Ramos Díaz.– Gracias.  

Muy buenas tardes, a todos los que integran en este hermoso día, 

la Mesa Central. 

Saludar de manera muy particular, a la señora presidenta de la 

Comisión Agraria. 

Y cuánto quisiéramos nosotros que esta Comisión Agraria, 

verdaderamente el día de hoy hubiese traído la solución a todas 

las problemáticas agrarias por las que estamos aquí presentes, 

toda la población agraria. 

En el Perú, señora presidenta, no tenemos una política agraria 

definida, que vaya en beneficio del productor nacional. No lo 

tenemos. 

El día de hoy se ha hablado de mejoramiento de atención, en todo 

el mejoramiento a través de revestido de muchos canales. Y la 

pregunta. El 11 de enero de este año, se promulga una nueva Ley 

Forestal y fauna silvestre. 

¿Cuál es la posibilidad de que se derogue de una vez por todas, 

el artículo 29 y 33 que ustedes lo han modificado? 

Cómo podemos hablar nosotros de fuentes hídricas, si lo que se 

va a deforestar, es todo el bosque de protección. Eso no puede 

ser, mis estimados señores congresistas. 

Urgente, nosotros solicitamos de que se derogue esa modificación 

de esos dos artículos a la ley forestal, que ustedes lo han 

promulgado, este 11 de enero.  

Asimismo, ¿cuál es la probabilidad que ustedes nos garanticen, 

que haya una estabilidad en los precios del mercado de la 

producción nacional? No lo tenemos.  

Cómo podemos nosotros tener la seguridad de seguir o de rompernos 

el lomo, para seguir produciendo más producción y que llegue a 

todas las mesas populares del Perú, cuando nosotros 

prácticamente estamos expuestos a que hoy día tenemos un precio 

de los fertilizantes y mañana es otro.  

Ya alguien que me antecedió en la palabra, ya propuso que no hay 

la capacidad, no hay la voluntad del Congreso, para que en el 

Perú se instale una nueva Planta de Producción de Fertilizantes. 

Sí lo hay. Lo que falta es voluntad, señores congresistas.  
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Muy agradecido. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el señor Juan Barrera 

Cruz, del Comité de Regantes de El Porvenir.  

EL REPRESENTANTE DEL COMITÉ DE REGANTES DE EL PORVENIR, señor 

Juan Barrera Cruz.– Presidenta del Congreso, señores alcaldes, 

señora congresista, muy buenos días, con todos los agricultores 

aquí presentes. 

Nada más quiero yo pedirles dos puntos, en la cual vengo ansioso 

de pedirles hoy en día, hoy o nunca.  

Uno, que se derogue esa ley que la aprobaron en el Congreso, la 

libre tala de bosques, y la minería en los Andes, donde están 

nuestras reservas de la montaña, donde están nuestras lagunas 

creadas por el Señor, Dios de los Cielos, que ahora le quieren 

destruir con la minería.  

¿Y de qué hablamos de agua? ¿De qué hablamos de agricultura, si 

el agua no lo cuidamos? ¿De qué? No hemos venido, congresista, 

no hemos venido a hablar de agua. Solamente hemos hablado de 

agricultura. La agricultura se promueve al primer paso que es el 

agua.  

El agua toma hasta la serpiente, todos los animales, todos los 

seres vivos, la generación sigue creciendo, sigue expandiéndose, 

y el agua, cuando lo destruyen los bosques, cuando lo destruyen 

los Andes, no vamos a tener agua.  

Segundo lugar, tengo a mi mando un canal, más de 30 años 

construido, y que no funciona, de 15 kilómetros más o menos riega 

2000 hectáreas; pero, por dos alcantarillas ridículas, una de 30 

metros y otra de 10 metros, no circula el agua. 

¿Qué pasa, señores autoridades? Ese es en el canal El Porvenir, 

en el sector, centro poblado Naranjillo de Nueva Cajamarca. 

Entonces, ese es mi segundo pedido, de que llévenlo en su agenda, 

y que sus buenas obras quedarán marcadas en la historia, y en el 

recuerdo de todos los agricultores.  

Gracias, señora.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el señor Víctor Manuel 

Santillán, de la Comisión de Regantes del Tioyaku-Atumplaya.  

EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE REGANTES DEL TIOYAKU-ATUMPLAYA, 

señor Víctor Manuel Santillán.– Muchísimas gracias. 

Agradecer a Dios, y también saludarle a la mesa de honor, por 

este anhelo que me han hecho participar, y saludarles a nuestros 

congresistas, nuestra presidenta de la Comisión Agraria, 

alcaldes, nuestra vicepresidenta de nuestra región.  

Realmente yo represento, como presidente de la Comisión Tioyaco-

Atumplaya. Se encuentra en la margen izquierda sobre el río Mayo.  
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Realmente, señores autoridades, nosotros como agricultores, 

sufrimos la necesidad tan grande, que es un canal el Tioyacu, La 

Unión. 

Es un canal de 22 kilómetros, pero me alegra, al escuchar 

realmente, que ya nuestro canal está en un proceso ejecutivo. 

Realmente agradecer a nuestro presidente de la junta, a nuestro 

vicepresidente, que están poniendo hombro a hombro con ustedes, 

como autoridades y congresistas. 

Realmente tenemos ahí 1200 hectáreas, tenemos algo de ciento a 

doscientos agricultores, realmente ellos sufren y sufrimos en 

carne propia, porque realmente no tenemos una inversión que es 

parte del estado.  

Si nosotros, señora presidenta, y vicepresidenta de la 

gobernación, no alumbramos nuestra palana, y nos vamos realmente 

a limpiar, cuando nuestro río, que es el Tioyacu, nos afecta, no 

tenemos agua. 

Ese es el anhelo de nuestros agricultores, que es de la margen 

izquierda, y queremos Dios quiera, en unión con todas las 

autoridades que están acá reunidos, se y haga eco a este llamado, 

y a esta obra tan anhelada que se ha revestido en nuestro canal. 

Muchísimas gracias, eso nada más, agradecemos a todos ustedes. 

Muchas gracias.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra el señor Elías Peas 

Cahuaza, del Comité Canal Bajo Naranjillo. Elías Peas Cahuaza.  

EL REPRESENTANTE DEL COMITÉ CANAL BAJO NARANJILLO, señor Elías 

Peas Cahuaza.– Intervención en idioma awajún. 

Creo que no me escucharon, para empezar, y eso es lo que está 

pasando a nivel del Perú, que no nos escuchan. 

Señora congresista, muy buenas tardes. 

De verdad, nosotros somos *Alms. *Alms significa de que somos 

humanos. 

Nosotros somos peruanos, vivimos en distrito de Awajun, 

pertenecemos a la provincia de Rioja de la región San Martín. 

Creo que es muy importante que usted, con su equipo ha venido a 

escuchar de los hermanos campesinos, que hablan de su corazón, 

hablan lo que es la realidad. 

Por eso nosotros como pueblo indígena de la Amazonía Peruana, 

estamos acá presentes, y a decir que hay muchas necesidades, hay 

(9) muchas necesidades. 

Y nos preguntamos a nosotros, entre hermanos, porque el Acuerdo 

22175, la Ley de las Comunidades Campesinas Nativas, ahí dice 

bien claro, de que sí tenemos derecho de reclamar, derecho no 

como digo, congresista, no por favor, porque es derecho de que 

el Estado tiene que invertir sin pedirle a los pueblos. 
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Y por eso nosotros estamos orgullosos de tenerles acá, frente 

del público, y hablamos la globalización; y esa globalización no 

solamente habla de defensa del medio ambiente, habla de la parte 

social, habla de económicos, habla parte de cultural, y por eso 

estamos acá nosotros como pueblo indígena.  

Y cuántas veces hemos reclamado nuestras necesidades, y por eso 

como dije, empezando en Awajún, cuando tocamos la puerta en las 

provincias, solamente escuchan.  

Cuando tocamos la puerta regional, también escuchan, después 

cuando tocamos a nivel de Perú, escuchan y lo dice sí, los 

equipos técnicos van a salir al campo, y ese campo que salen, no 

ejecutan y no hacen las obras. 

Por eso, hay esperanzados por parte de ustedes, y que hagan una 

ley de urgencia, donde pueden brindar agraria, porque sin 

agrario, creo que no se mueve economía.  

Por favor, eso es lo que nosotros estamos pidiendo.  

Bajo Naranjilla comunidades Nativa, ya han muerto mis abuelos, 

mis tíos, tocando la puerta para que mejoren un canal de 20 

kilómetros. ¿Hasta cuándo? Hasta cuándo. Tras años, tras años 

venimos reclamando. Y eso es lo que dijo al señor alcalde. 

Entonces, cuando esperamos, creo que acá hermanos de campesinos 

han venido. Quieren inversión del Estado, para que paguen con 

gusto de impuestos, si o no, hermanos.  

Pero si no invierte el Estado, ¿De qué nos va a estar obligando 

para que pague el impuesto? Ese es lo que está pasando. 

Creo que hay necesidad muchísimo, pero tiene que priorizar en 

agro. Eso es lo que estamos pidiendo también, como dijo mis 

hermanos, de vecinos también de San Francisco, tienen proyectos, 

pero, cuándo va a ejecutar. Ya venimos reclamando. 

Entonces, por eso reclamamos a nombre del pueblo indígena, y a 

nombre de los hermanos campesinos, de que sea ejecutado pronto 

ese trabajo, no que sea promesas, y hacen las leyes, pero esa 

ley creo que no le obedecen a nadie. 

Mientras que nosotros luchamos en este campo desde arriba, ¿Qué 

están haciendo? Todos los días pelean, hay corrupción que está 

existiendo.  

Acá luchando los agricultores, reclamando sus necesidades, eso 

es lo que está pasando, eso ya no, basta ya, hermanos campesinos, 

creo que acá llegaron las comisiones, nos tienen que llevar esa 

necesidad, tienen que llevar esa, lo que nosotros apostamos, 

confiamos de ustedes. 

Yo confío personalmente a las mujeres, porque las mujeres cuando 

comprometen, lo hacen, y eso, lo pido un aplauso fuerte para las 

congresistas que están acá presente.  

Muchas gracias, hermanos campesinos y awajún. 
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Muchas gracias. 

Intervención en idioma awajún. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el señor Ezequiel 

Berríos, gerente de desarrollo económico de la municipalidad 

provincial de Moyobamba. 

EL GERENTE DE DESARROLLO ECONÓMICO DE LA MUNICIPALIDAD 

PROVINCIAL DE MOYOBAMBA, señor Ezequiel Berríos.– Muy buenos 

días, con la mesa de honor. 

En representación del alcalde provincial de Moyobamba, Ronald 

Garate, le presento aquí básicamente, como gerente de desarrollo 

económico. 

Nosotros desde la municipalidad, siempre promovemos la inversión 

y el desarrollo económico.  

Y, entonces, el sector agropecuario, es uno de los ejes 

importantes para el desarrollo económico, y no solamente cuando 

hablamos de desarrollo económico, estamos enfocados a un solo 

cultivo, que es el arroz, y en Moyobamba, que es la capital de 

la región de San Martín. 

Tres productos mueven la economía: el café, el cacao, el arroz 

y la ganadería.  

Es por eso, yo quisiera hacer un pedido exclusivo para los 

congresistas básicamente, nosotros tenemos un proyecto de café 

y cacao, ya con el visto bueno del Minagri, ahora está en el 

MEF, solamente falta el financiamiento, pero por los cambios de 

ministro que hubo se está retrasando.  

Esperemos que nos apoyen, porque básicamente ese proyecto se 

enfoca a mejorar la calidad y la tecnología de los agricultores 

de café y cacao, que básicamente son los que mueven la economía 

en la provincia de Moyobamba.  

Es por eso que queremos darle tecnología, y uno de los puntos 

importantes también, es una de la preocupación por el tema de 

las limitaciones para la exportación de café y cacao a la Unión 

Europea.  

Entonces, ese proyecto que nosotros tenemos, está enfocado a 

solucionar ese principal problema, que básicamente ahora está en 

el MET.  

Y para concluir, básicamente tenemos también dos proyectos que 

ya hemos presentado al Minagri, para el tema de canales de riego, 

esperemos que nos apoyen, que básicamente está, sumarían casi 

veinticinco millones de soles, que está invocado para mejorar el 

tema de Atumplaya, La Conquista, y también en el distrito de 

Soritor.  

Entonces, estamos trabajando, esperemos que nos apoyen. 

Y, muchas gracias, y reciban un saludo cordial de nuestro alcalde 

provincial.  
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EL SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el señor alcalde de 

Yaracyacu, Oriol Valles Barrera. 

EL ALCALDE DE YARACYACU, señor Oriol Valles Barrera .– Bueno, en 

primer lugar, permítanme saludarles y darles la bienvenida, 

señora congresista de la Comisión Agraria. 

Asimismo, la congresista por la región San Martín, congresista 

Karol, vicegobernadora, funcionarios también del PSI, nuestro 

alcalde provincial, alcalde del distrito de Yuracyacu, también 

a los que nos representan a la junta de usuarios de nuestros 

agricultores, cada uno de los agricultores y representantes 

también de algunas instituciones. 

Quien le habla, señora congresista, es el alcalde del distrito 

de Yuracyacu.  

Un distrito en la cual casi el 95% de toda la población se dedica 

a la agricultura, netamente o básicamente al trabajo del arroz, 

del sembrío del arroz.  

Y ustedes saben que, para sembrar arroz a riego, necesitamos 

básicamente tener agua.  

Y qué bueno escuchar a los funcionarios del PSI, esta gran 

noticia que nos han traído, después de siete años, ingeniero, 

tener esta respuesta.  

Básicamente desde el 29 de septiembre del 2017 cuando la 

convocatoria se cayó, y quienes han sido perjudicados, han sido 

los agricultores.  

Pero el 29, básicamente el 29 de diciembre del 2023, el PSI 

aprobó nuevamente el expediente técnico, con algunas 

observaciones, sí. Que se están levantando ya. 

Pero sí pedirle, y aquí asumir algunos compromisos, señora 

congresista de la Comisión Agraria.  

No podemos nuevamente esperar hasta mediados de este año, para 

que se pueda ejecutar, como mencionó el ingeniero, debido ya a 

la experiencia que se ha tenido, que desde el 2017, este proyecto 

viene pasando de mano en mano, observación tras observación.  

Yo le pido aquí, señora congresista, y por su intermedio también 

a la congresista Karol, que hagamos el seguimiento respectivo de 

este proyecto.  

No esperemos todavía a mediados de este año, para que nos den la 

respuesta que sí se va a ejecutar. Puede pasar un sin número de 

cosas en estos meses.  

Entonces, con su apoyo, el mío y de los agricultores, podemos 

hacer realidad este proyecto que tanto lo necesitan nuestros 

agricultores, que es la construcción del canal Constelación, que 

va a beneficiar a miles de agricultores, a muchas familias, y 

que ahora lo necesitan de suma urgencia.  
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Nos hemos reunido desde el año pasado, este proyecto que se viene 

haciendo el seguimiento desde el 2021, 2022, el 2023.  

Nos hemos reunido con el director del PSI, con la coordinadora 

también de este programa de RIEGO, la ingeniera Edith Condori, 

que también por ahí hemos venido coordinando, tras 

coordinaciones; y ahora recibir esta respuesta, es una alegría, 

no solamente para las autoridades, sino también para toda la 

población, porque sí es una necesidad urgente.  

Pero decía hace un momento, que, para sembrar el arroz, 

necesitamos del agua, y no podemos esperar que venga el verano, 

y que nuestros agricultores sufran por el agua. Y esto se 

convierta ya en un conflicto, por querer quitarse del agua, tal 

agricultor, tal comisión.  

Entonces, nosotros estamos proponiendo también, con una comisión 

de agricultores, llevar una propuesta, primero al gobierno 

regional, hacer un proyecto de pozos tubulares. Y por su 

intermedio de la vicegobernadora, queremos aquí también 

comprometerle, a que nos ayude a sacar una cita con nuestro 

gobernador.  

A veces es difícil conversar con él personalmente, y con sus 

funcionarios, con sus técnicos.  

Nosotros hemos cursado documento tras documento, para poder 

entrevistarnos y llevarle la propuesta de este proyecto, porque 

sabemos y conociendo la necesidad que tienen nuestros 

agricultores, con este proyecto de los pozos tubulares, vamos a 

solucionar muchos problemas que tienen que ver con el agua, que 

esto beneficia a todos nuestros agricultores, básicamente de 

nuestro distrito de Yuracyacu.  

Muchas gracias.  

(Aplausos). 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Tiene la palabra, el señor Mariano Estela 

Bernal, de la Comisión de Usuarios del Subsector Hidráulico 

Yuracyacu. 

EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS DEL SUBSECTOR 

HIDRÁULICO YURACYACU, señor Mariano Estela Bernal.– Buenas 

tardes, representantes del gobierno central, representantes del 

gobierno regional, representantes de las municipalidades, tanto 

provinciales como distintas, representantes de nuestra junta de 

usuarios, representantes de las comisiones que están aquí 

presentes, y representantes de los comités y usuarios en general.  

Buenas tardes y bienvenidos.  

Entonces, estamos aquí para manifestarnos de una manera, digamos 

pacífica, y esperando que nuestras autoridades nos puedan 

escuchar.  

El quien les habla, pertenece, es representante de la Comisión 

Subsector Hidráulico Yuracyucu, con 1197 usuarios, un área de 
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más o menos de 6700 hectáreas, donde cuenta con 10 comités, 9 

captaciones del río Yuracyucu, y una captación directa.  

Pero estamos viendo que han venido para ver la problemática, la 

necesidad de, ¿no es cierto?, de la agricultura, y nuestra 

necesidad de nuestra comisión, es el recurso hídrico.  

Ahora ya no podemos nosotros fijar fechas de siembra. ¿Por qué? 

Porque el cambio climático se está dando. Tiempos que no hemos 

pensado tener estiajes, lo estamos teniendo.  

Entonces, el agricultor no está preparado para fijar fechas de 

siembra. A veces el estiaje nos agarra en el momento de que la 

mayoría de chacras están sembradas. Y ya hemos tenido estiaje el 

año pasado, donde los agricultores han perdido.  

Pero a pesar de eso, de que pierden, ¿por qué? Porque las 

parcelas no se riegan como debe ser, con los recursos hídricos 

que necesita cada hectárea.  

Entonces, pero a pesar de eso, los agricultores contribuyen con 

el Estado, con 14 soles por hectárea que corresponde a la 

retribución económica.  

Y cómo lo hacen, ¿no es cierto? El agricultor, a pesar que paga 

los 14 soles por hectárea al Estado, todavía invierte.  

Muchos están haciendo sus pozos y ahí bombeando para poder salvar 

sus cultivos. Y ya es una inversión aparte que se hace.  

Entonces, ya escuché, ¿no es cierto?, la necesidad de pozos 

tubulares. 

Entonces, mire, nosotros como comisión, hemos visto, ¿no es 

cierto?, ver de repente un proyecto de infraestructura 

hidráulica a bombeo del río Mayo, porque yo estoy viendo cuando 

nos llega ahí esas *notitas, dice que sea lo más viable ¿No es 

cierto? Y hay que ver de dónde sea más viable, que tenga poca 

observación, pocos impedimentos. 

Entonces, nosotros hemos hecho una pasantía al fundo de Picota, 

del señor Freddy Chávez, que él riega todo su sector a bombeo; 

y, entonces, lo hemos traído al profesional, y hemos hecho el 

recorrido del río Mayo, y él nos ha dado el visto bueno y nos ha 

dicho, está cuántas veces mejor que lo que yo bombeo.  

El bombeo es del río Ponaza, ya lo está elevando casi a 60 metros 

de altura, y nosotros del río Mayo, hasta Nueva Cajamarca, 

tenemos más o menos, exagerando ya, más o menos a veinte metros 

de altura nada más.  

Entonces, también lo hemos llamado aquí el ingeniero Cachay, 

representante del ALA, el ingeniero Henderson, nos hemos ido al 

río Mayo, y nos han dado el visto bueno, y nos han dicho, aquí 

tienen ustedes agua.  

Pero para eso necesita una infraestructura de riego a bombeo, 

que sí es factible. 
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Entonces, nuestro pedido de nosotros, como presentante, es que 

nos ayuden con los profesionales, ya que ellos nos van a dar 

orientación, para poder elaborar un perfil técnico, luego un 

expediente técnico y poder presentarlo. 

Porque si nosotros no nos preocupamos por el recurso hídrico y 

teniendo fuentes de dónde sacar, entonces, vamos a perder 

nuestras siembras, vamos a perder.  

Y yo recomiendo a la Junta de Usuarios, sumámonos y unámonos, ya 

que sea más viable, y veamos de dónde va a ser.  

No queremos nosotros caprichos. No, pero sí, ver de dónde es más 

viable y tener pocas observaciones para poder sacar el agua.  

Esto es nuestro pedido, ya le haremos llegar también de forma 

escrita para que ustedes tomen en cuenta.  

Muchas gracias. (10) 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Samuel Carranza 

Villalobos, Presidente de la Asociación de Productores de Cuyes, 

Segunda Jerusalén. 

El PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE PRODUCTORES DE CUYES SEGUNDA 

JERUSALÉN, señor Samuel Carranza Villalobos.— Bien. Quiero 

primeramente empezar agradeciendo a Dios por la vida, la salud 

y gracias a la Mesa de Honor y a cada uno de los participantes. 

Creo que esta no es una casualidad, sino es algo que Dios ha 

permitido. 

Quien les habla es un agrónomo de profesión, trabajo más de 14 

años con asociaciones y un emprendimiento que en el 2017, a 

través del INIA, que sacó un Programa Nacional de Innovación 

Agraria, postulé en ese tiempo con mil cuyes y ahora tenemos más 

de 2 mil cuyes, una granja […?] en el distrito de Elías Soplín 

Vargas, provincia de Rioja, región San Martín, lo cual hemos 

tratado de romper paradigmas, donde decía que el cuy solamente 

en la sierra y en la costa se criaba, sin embargo, hemos 

demostrado hoy en día que con la tecnología, las capacitaciones 

se pueden criar. 

Quiero agradecer infinitamente a las diversas instituciones que 

día a día hacen el trabajo conjunto y eso para mí me fortalece, 

porque yo he vivido en carne propia la pandemia, cuando llegué 

a más de 3000 cuyes y nadie me quería comprar. Sin embargo, los 

diversos programas empezaron a aliar y ahí es donde salió La 

chacra a la olla, donde salió Coman cuy para prevenir el tema 

del COVID-19. 

Quiero decirles que quiero pedir cuatro puntos precisos. El año 

pasado, el Gobierno Región de San Martín no se consideró dentro 

de Procompite al cuy. Sin embargo, quiero decirles, nosotros 

cuando empezamos a dar cuy, el 2019 sacamos a nivel de la región 

la Ordenanza, donde se considera dentro de las 16 cadenas 
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productivas, la crianza de cuy como un valor prioritario de la 

región. 

Y es ahí que el 2017, ya entra a la región Agroideas, Procompite, 

Agro Rural, Foncodes, porque nos alegra a nosotros cuando hay 

una ordenanza y esa ordenanza motiva a los demás. 

Hoy en día quiero decir que en el distrito de Elías Soplín 

Vargas, el año pasado, ya se sacó también una ordenanza 

distrital, donde se fortalece al cuy y a los productores, que 

durante dos veces al año se haga la feria Misky Cuy Micuna, donde 

ahí se promueve las diversas acciones los platos de cuy. 

Hablamos de anemia, desnutrición, sin embargo, el cuy está en 

nuestro lado, un animal pequeño, pero hoy en día ha generado 

trabajo a ingenieros, políticos, veterinarios zootecnistas, 

contadores, transportistas, turistas. Entonces, por ejemplo, 

nosotros cada 15 días sacamos toneladas, tonelada y medio de 

estiércol, el cuy cierra el círculo, hablamos del tema de cerrar 

los círculos productivos. 

El cuy genera mano de obra a las familias rurales, entonces, 

quiero decirles cuatro puntos:  

1. El tema de Procompite, que se considere este año, dentro de 

Procompite el tema de cuy. 

2. En el tema de Agroideas, si bien es cierto las constancias de 

posesión hoy en día es un requisito que nos piden. Antes lo daban 

las agencias agrarias, pero hoy en día hay una normativa, que 

las municipalidades distritales lo pueden dar. 

3. Queremos que todo proyecto que se ejecute no culmine y se 

quede al olvido, porque nosotros cuando terminamos el 19 ahí 

quedamos. Sin embargo, con nuestro esfuerzo seguimos adelante y 

hoy en día seguimos trabajando con el INIA, Agroideas, Agro Rural 

y las diferentes municipalidades. 

Otro punto también que quiero indicar, que se descentralice el 

tema de las capacitaciones. El cuy en el Perú es el animal 

investigado más de 30 años. 

Tenemos más de 20 millones, vienen de Ecuador, vienen de Colombia 

a llevar el cuy del Perú, les digo porque yo participé en 

diferentes eventos en Lima, en Cajamarca y ahí habían 

ecuatorianos, colombianos, que decían que el cuy Perú, raza Perú 

es un cuy a todo terreno, costa sierra y selva. 

Señores, muchísimas gracias y que Dios los bendiga. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Joaquín 

Mancilla Paredes, Comisión de Regantes del Progreso, Rioja. 

La COMISIÓN DE REGANTES DEL PROGRESO, RIOJA, señor Joaquín 

Mancilla Paredes.— Muy buenas tardes con todos. 

Señora congresista de nuestra República del Perú y también como 

a los señores alcaldes, tanto de la provincia de Rioja como 
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también de acá, de Nueva Cajamarca, y también a la 

vicegobernadora de nuestra región San Martín, muy buenas tardes.  

En primer lugar, les voy a hacer presente que como Gobierno 

Regional de la Región San Martín, nosotros como agricultores les 

felicitamos que sigan con ese proyecto de arroz, que es la nueva 

variedad de la semilla, gracias. Indudablemente, también 

nosotros lo que pedimos, señora vicegobernadora, es que se haga 

lo que es planta procesadora de semilla en la región San Martín.  

Si no tenemos buena calidad de semilla no tenemos nada. Entonces, 

eso quisiera que, por favor, lo tenga en cuenta, que también se 

vea. 

Otro punto, luego le hago una denuncia con la extracción de los 

materiales de los ríos, amigos, señora Presidenta del Congreso, 

le hago la denuncia, no sé quién es el responsable de lo que 

venden todito los materiales de ríos, ya lo están acabando, ya 

no tenemos.  

Entonces, indudablemente de acá, por ejemplo, si nosotros no nos 

preocupamos en hacer, por ejemplo, la reforestación donde nacen 

los ríos, vamos a quedarnos también sin agua, hablamos, por 

ejemplo, del río Tonchima. El río Tonchima hace 15, 20 años atrás 

estaba muy bien, ahorita, por ejemplo, nosotros como usuarios de 

shika, cómo estamos sufriendo, hay un bajo, demasiado, bajo 

caudal del río. 

Entonces, por favor, que todo eso se tome en cuenta como gobierno 

regional, que se haga proyecto de reforestación de las altas, 

donde nacen los ríos. Entonces, por favor, todo eso se quiere. 

Y aparte de eso, yo quiero entregarle a la presidenta de nuestra 

República de la Comisión Agraria, que tenemos nosotros como 

Comisión de Regantes El Progreso de Rioja, como dirigentes hemos 

trabajado como debe ser y yo le quiero hacer alcanzar todo, cómo 

se trabaja y cómo se hace. 

Gracias.  

Y también del Midagri también. 

Gracias.  

Muy buenas tardes. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Miguel Ocampo 

ciudadano de Rioja. 

El señor OCAMPO, Miguel.— Señora Presidenta de la Comisión 

Agraria, señores integrantes de la Mesa, vengo como ciudadano y 

como profesional del sector Agrario para recomendar una 

reflexión de todo lo que está conversando.  

Estamos hablando mucho sobre la inversión en infraestructura 

gris, que son los canales de riego, revestimientos, pero estamos 

olvidando un poco lo que es la inversión en la infraestructura 



46  
 

verde, y eso he escuchado solamente las palabras de la persona 

que me antecedió, sobre las acciones de restauración forestal. 

Para mí es lamentable que a escasos kilómetros de aquí, el Río 

Yuracyacu, en la parte de la Florida, y más arriba, existen más 

de 500 hectáreas deforestadas y que son pastizales y que son 

fuente de contaminación. De ahí nace la provisión de recursos 

hídricos para la ciudad de Nueva Cajamarca. 

El Río Yuracyacu es clave y, sin embargo, esa área pertenece o 

está bajo la administración del Servicio Nacional de Áreas 

Naturales Protegidas, y ese es el diálogo que yo recomiendo que 

se haga entre el sector Agrario, el ministro de Agricultura con 

el ministro del Ambiente, para que haya un diálogo franco de qué 

hacer, porque todo lo que se haga arriba va a incidir en la parte 

baja y en los beneficios de los agricultores Y de todos los 

arroceros que están aquí. Este tema es el primer tema que le 

quiero denominar. 

El segundo, tenemos que recomendar un enfoque de gestión de 

cuenca hidrológica en vez de la concepción tradicional de la 

cuenca hidrográfica que se maneja, estamos hablando de 

iniciativas para que el río Negro provea de agua, a través de un 

trasvase, a fuentes arroceras acá en Yuracyacu. Perfecto, muy 

buena. Pero lo que no se sabe es que ese río Negro tiene sus 

orígenes en otra cuenca hidrográfica.  

Y ese concepto de interrelación de cuenca hidrológica está, por 

ejemplo, en la región Amazonas, en la provincia de Rodríguez de 

Mendoza, hay una cuenca del río Shocol, son 60,000 hectáreas y 

todo lo que ocurra allá va a incidir en tener menor producción 

y caudal hídrico acá en la región de Alto Mayo y, por lo tanto, 

[…?] desventajas. 

Se recomienda, por lo tanto, que a nivel de regiones exista un 

diálogo franco, si se hace un macroproyecto de restauración 

forestal en la región Amazonas, que va a incidir en beneficio de 

la región de Alto Mayo, es buena hora, porque ambos se 

benefician, las acciones allá de restauración y aquí en la parte 

baja. 

Y como último punto, es un tema que ya se está tratando, estamos 

hablando de seguir con un cultivo que es muy importante, 

generador de mucha fuente económica, pero tenemos que trabajar, 

señores de la Comisión Agraria, sobre el fomento de cultivos con 

menor huella hídrica. 

Hay muchos cultivos que van a tener la misma o mayor rentabilidad 

que el arroz, pero tenemos que ir progresivamente cambiándola, 

y un ejemplo es, por ejemplo, las leguminosas, que representan 

una buena inversión y se va a ahorrar. Perfecto, hay que mantener 

los arrozales muy bien, pero también hay que ir pensando en los 

efectos del cambio climático y el calentamiento global, que nos 

van a acechar en estos próximos años. 
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Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Manuel 

Santillán, representante del INIA San Martín. 

El REPRESENTANTE DEL INSTITUTO DE INNOVACIÓN AGRARIA (INIA) SAN 

MARTÍN, señor Manuel Santillán Gonzáles.— Muy buenas tardes, 

señora congresista Cruz María Zeta, Presidenta de la Comisión 

Agraria, señora congresista Karol Paredes, vicegobernadora, 

amigos del PCI, señores autoridades locales, alcalde provincial, 

distrital, amigos de la Junta; buenas tardes, hermanos de Nuevo 

Cajamarca y del Alto Mayo. 

(Habla en lengua amazónica). 

Tengan todos ustedes muy buenas tardes. 

El INIA es el ente rector de Innovación Agraria, he escuchado 

acá algunos que mencionan al INIA y otros que dicen: “en el INIA 

estamos trabajando articuladamente”. Quiero mencionar algo, dos 

cosas muy importantes, nosotros como institución este año, 

dentro de 15 días, va a estar a disposición una semilla de arroz, 

el INIA 516 LM, La Unión 23. Ese trabajo lo hemos hecho 

articuladamente con el gobierno regional, agradezco públicamente 

a la ingeniera Olguita Celis, porque el trabajo que nosotros 

realizamos como institución debe ser articulado. Nada nos 

detiene si nosotros trabajamos en equipo. 

También, quiero mencionarles, señores, que ese arroz dentro de 

poco nos da la Resolución de Liberación de La Unión 23 el Senasa, 

que es el órgano competente.  

Acá en el Alto Mayo hemos trabajado con la Cooperativa Agraria 

Alto Mayo acá en Nuevo Cajamarca con el señor Esteban Mera, que 

ustedes lo deben conocer, tenemos la producción de 10 toneladas, 

el rendimiento de 10 toneladas de arroz, es tolerante a plagas 

y enfermedades. Y así como acá, en el Alto Mayo hemos tenido 

también, hace mucho tiempo, La Conquista, Esperanza, Capirona, 

así estamos promoviendo La Unión 23, que es un arroz que tiene 

buenas características en todos los aspectos. 

También, el INIA, mediante un programa muy importante y 

articulado con las congresistas y los congresistas, creo que los 

que estamos acá la mayoría somos agricultores, y si no somos 

agricultores, somos productores ganaderos, porque el Alto Mayo 

se caracteriza por tener gente, gente que está acá al frente, 

gente como ustedes por ser trabajadores. 

Señores, les voy a mencionar algo, como mencionó la congresista 

Karol Paredes, nosotros vamos a hacer, de forma gratuita, el 

estudio de suelo de todos los hermanos agricultores, porque creo 

que la mayoría de los que están acá no tienen un estudio de 

suelo. Viene una empresa a decirles: “utilicen este producto 

para fertilizar su suelo”, sin saber qué tiene su suelo. Por qué 

a veces nosotros saturamos nuestros suelos con fósforo, con 

potasio, con nitrógeno, si de repente ese suelo ya tiene eso. 
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Nosotros como institución lo vamos a hacer gratuitamente y no 

solamente para ver pH, ni nitrógeno, sino un examen de 

caracterización que incluye muchas cosas y no solamente le vamos 

a dar un papel, “toma tu estudio de suelo”, sino te vamos a 

poner, según el cultivo que ustedes tienen, una recomendación, 

cómo abonar y fertilizar ese suelo para obtener mejor 

rendimiento. (11) 

Creo que nosotros estamos acá para trabajar, la vocación de 

servicio jamás va a faltar en mi persona y en los que trabajamos 

para el sector Agrario. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Tiene la palabra el señor Juan Ocas 

Aceijas, de la Mesa Técnica Regional de Ganadería. 

El REPRESENTANTE DE LA MESA TÉCNICA REGIONAL DE GANADERÍA, señor 

Juan Ocas Aceijas.— Buenas tardes, señores autoridades, 

funcionarios y a todos los compañeros presentes. 

Vengo en representación de la Mesa Técnica Regional de Ganadería. 

Pero antes quiero agradecer y saludar al alcalde de Nueva 

Cajamarca, don William Sánchez, porque saben, él apuesta por su 

gente, apuesta por sus ganaderos y todos estos años nosotros 

estamos proveyendo a la Municipalidad de Nueva Cajamarca con la 

leche fresca para el municipio, para todos los programas sociales 

que ellos manejan. 

Un aplauso para nuestro alcalde. Gracias por apostar. 

Y, señora Presidenta de la Comisión, este es un modelo de gestión 

que apuesta por su gente.  

Me gustaría que se pueda transmitir a todo el Perú este modelo 

de Nueva Cajamarca, invierte su plata en su gente. 

Muchas gracias.  

Miren, se recomienda que el sector ganadero, y es necesario ya 

transitar de una ganadería tradicional a sistemas 

silvopastorales, pastoreo rotacional, porque esto va a llevar a 

una ganadería limpia y bajo en contaminación, o sea, migrar de 

una ganadería extensiva a una intensiva. Pero sabe, necesitamos 

gestos políticos, necesitamos que las políticas públicas se 

cristalicen. 

Señora presidenta, le menciono, el 2011 se dio la Ley de 

Reconversión Productiva Agropecuaria, se ha reglamentado en todo 

lo que es agricultura, pero en el sector ganadero no se ha 

reglamentado y estamos esperando que esa reglamentación salga 

para que nosotros podamos hacer todos estos procesos y tengamos 

una ganadería limpia. 

Está en un ministerio, pero está durmiendo el sueño de los justos 

y nos gustaría, señora presidenta, que se vea este tema, porque 

entonces nosotros también reconvertiremos nuestra ganadería y 

podremos servir con nuestros productos a nuestros municipios, a 
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los programas sociales y, entonces, el sector ganadero no será 

el patito feo, sino será el sector que pueda producir. 

Miren, es cierto que todos siembran arroz, pero sabe qué, la 

mayoría también tiene ganado en su terreno, porque éste, el Alto 

Mayo es un sector de ganadería y, más aún, ahora de ganadería 

lechera. 

Por eso queremos, mire, nuestro pedido es que nos agende una 

jornada de trabajo con la Mesa Técnica Regional para plantearle 

todo nuestro trabajo que estamos realizando en la región San 

Martín. 

Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, culminó el rol de 

intervenciones. 

—Reasume la presidencia la señora Cruz María Zeta Chunga. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Sí, señores agricultores, hemos tomado nota de todos sus pedidos.  

Quiero aprovechar este espacio para comunicarles que, el día 8 

de mayo, el ministro de Desarrollo Agrario ha sido citado a la 

Comisión Agraria para que exponga la política agraria del sector, 

donde aprovecharé a trasladarle todos sus pedidos. 

Colegas congresistas, señores invitados, distinguida 

concurrencia, a continuación vamos a darle la palabra al señor 

Hugo Rodolfo Huamán Huamaní, Jefe de la Unidad Gerencial de Riego 

Tecnificado del Programa Subsectorial de Irrigaciones (PSI) del 

Midagri; así como los señores funcionarios del Poder Ejecutivo 

y el Gobierno Regional del Cusco, que lo acompañan, a efecto de 

que absuelvan las consultas o preguntas que han sido formuladas 

por la distinguida concurrencia. 

Tiene la palabra el señor Jefe del PSI del Midagri. 

Adelante, señor jefe. 

El JEFE DE LA UNIDAD GERENCIAL DE RIEGO TECNIFICADO DEL PROGRAMA 

SUBSECTORIAL DE IRRIGACIONES (PSI) DEL MIDAGRI, señor Hugo 

Rodolfo Huamán Huamaní.— Sí. Bien. 

Desde acá nosotros hemos tomado apunte, como ustedes lo han 

visto, vamos a hacer traslado de todas las preocupaciones, de 

todas las inquietudes que tienen a nuestro señor ministro, para 

que pueda evaluar y atender de forma oportuna sus pedidos. 

En lo que nos compete a nuestra institución, el PCI, bueno darles 

algunos alcances. Nosotros seguimos coordinando con los 

gobiernos regionales y locales, en este caso San Martín, y sus 

diversas provincias, y municipalidades distritales, así como las 

organizaciones de Junta de Usuarios, para ir incentivando el 

cambio progresivo y el mejoramiento de los sistemas de riego. 
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Como ya les mencionamos hace un momento, Constelación ya es un 

hecho, vamos a tratar de acelerar los procedimientos, de acuerdo 

a ley, para que en el corto máximo que nos permita la ley podamos 

hacer realidad ese proyecto. 

En lo que respecta también al “Proyecto mejoramiento del sistema 

de riego Plantanoyacu, distrito de Nueva Cajamarca”, estamos, 

como ya lo mencionaron anteriormente, en proceso de elaboración 

del expediente, saldo de obra, que lo tenemos programado para 

aprobación en el mes de junio, para posterior inicio de ejecución 

física de la obra. Este proyecto aproximadamente su monto de 

inversión asciende a 4.2 millones para mejorar 467 hectáreas en 

beneficio de 67 familias.  

Los demás proyectos de inversión que se han mencionado, por 

ejemplo, como el CUI 2510636, el Alto Tangumi, no lo tenemos 

nosotros, está a cargo de la Municipalidad de Calzada. Y de igual 

forma, los demás proyectos que han mencionado, hemos tomado 

apunte para poder coordinar y poder brindar la asistencia técnica 

respectiva para poder encaminar esos proyectos. 

Nosotros seguimos invitando, seguimos invitando a todas las 

autoridades para que podamos, de forma conjunta, hacer 

estrategias, alianzas, para que podamos desarrollar y tener un 

horizonte en cuanto a la eficiencia del uso del agua de riego. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Señores congresistas, señores invitados, finalmente, siguiendo 

el programa, a continuación vamos a ceder la palabra a nuestra 

colega congresista que nos acompaña presencialmente, quien 

dispondrá por 3 minutos para su respectiva intervención. 

Adelante, colega congresista Karol Paredes. 

La señora PAREDES FONSECA (NA).— Presidenta, voy a tratar de ser 

totalmente ejecutiva. 

Bueno, primeramente habría que hacer una aclaración, que 

nosotros no tenemos capacidad de gasto, es el Ejecutivo el que 

tiene que asumir esa responsabilidad y nosotros, el Legislativo, 

tenemos tres funciones: la de fiscalizar, que, efectivamente, 

ustedes nos han dicho que hay que fiscalizar y lo hacemos; el 

tema de la representación y la parte legislativa. 

Respecto a las políticas, efectivamente, no hay claridad 

respecto a las políticas en la parte agraria y nosotros sí 

quisiéramos tener cuáles van a ser esas acciones que se van a 

tomar. Y nosotros sabemos que la agricultura no solamente es San 

Martín, la agricultura es todo el país. 

Después de la minería, la agricultura, el turismo son 

prácticamente los motores a nivel de país, entonces allí sí, y 

yo le agradezco a nuestra presidenta de la Comisión de 

Agricultura, que el día 8 de mayo personalmente yo voy a 
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participar, porque sí me interesa saber en qué situación está o 

cuáles son las acciones urgentes que se tienen que tomar a nivel 

de país y de manera separada, de manera contextualizada, porque 

el sur no es igual que el norte, y el norte no es igual que la 

amazonia, porque acá y ahí… Y los felicito a todos y todas, 

efectivamente, por su preocupación y a nuestras autoridades 

también por la conservación y la preservación de nuestro medio 

ambiente. 

Efectivamente el cambio climático está afectando enormemente 

nuestra producción, nuestros niveles de bienestar en nuestras 

familias. Acá también quiero aprovechar, acá nosotros estamos 

viendo qué posibilidades hay, justamente, para que estos 

canales, que ustedes han mencionado, realmente se puedan hacer 

una realidad. 

Haremos la incidencia como corresponde, pero ahí la pelota lo 

tiene el Ejecutivo, en este caso Midagri, y no podemos pasar 

años y años para prácticamente la evaluación, la asistencia 

técnica a determinados proyectos, porque de actualización en 

actualización se gasta un sinnúmero de recursos y, al final, 

todos salen perdiendo y principalmente los agricultores. 

Respecto a la instalación de la planta de producción de 

fertilizantes, ustedes saben, hermanos y hermanas, la región San 

Martín es una de las más afectadas con el tema, por ejemplo, de 

industrialización y transformación de nuestros productos. ¿Y por 

qué? Porque no tenemos una buena energía eléctrica. 

La gente que quiere invertir acá en la región San Martín su 

problema es la energía eléctrica y, justamente, estuvimos 

nosotros el día miércoles, si no me equivoco, viendo el tema 

también energético de la región, porque consideramos que ese 

proceso se tiene que dar. Y, además, las empresas privadas son 

los que dan el soporte a la economía del país, el sector público 

no, es el que genera las condiciones para que la parte privada 

también se acondicione.  

Y cuando hablamos de la planta de producción de fertilizantes, 

espero que esta iniciativa y este pedido también lo puedan 

trabajar a nivel de Midagri, porque nosotros sabemos, con la 

crisis que se vivió el año pasado, el ante año pasado con el 

tema de la urea, habían países que querían dar al país, en este 

caso a Perú, el tema de la urea y todo lo demás. Sin embargo, no 

se ha hecho eso. Pero, bueno, estamos en otra etapa, esperamos 

que las cosas fluyan. 

Y cuando hablan también respecto a las maquinarias para el tema 

de la descolmatación y otros puntos, otras actividades, otros 

problemas más que se tienen, ahí haremos incidencia, juntamente 

con la presidenta de la comisión. Pero es importante, mis 

hermanos mis hermanas, que son representantes de las diferentes 

organizaciones, y también los gobiernos locales, remitirnos un 
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documento donde nos indiquen a nosotros para hacer la solicitud 

o hacer la incidencia para que esto fluya. 

Acá la presidenta, María Cruz, efectivamente, como presidenta 

tiene bastante peso frente al Ejecutivo. No es cualquier 

comisión, es una de las comisiones más importantes que se tiene 

a nivel de Congreso. 

Respecto, cuando yo escucho hablar el tema de las semillas, 

efectivamente, estuve conversando y estuve visitando, también en 

este caso INIA, y como muchos sectores que tenemos en la región, 

que no están. O sea, […?] descentralizadas de manera económica, 

se transfiere funciones, pero no se transfiere recursos y acá 

nos falta recursos económicos, nos falta recursos humanos, nos 

falta un montón de cosas, lo saben en este caso a nivel central 

del gobierno nacional. Sin embargo, yo creo que, efectivamente, 

a través de esas políticas que se tiene que priorizar, que tiene 

que ser una de ellas la más importante la parte agraria, se tiene 

que decir pues a ver cuánto se va a invertir en investigación, 

y en investigación tenemos un porcentaje escasísimo de recursos, 

cuánto se va a invertir en tecnología. 

La agricultura está bastante avanzada, si en nuestro país y en 

nuestra región, y ahí conversando con nuestro Director Regional 

de Agricultura, en vez de estar regalando bonos se debería 

invertir, por ejemplo, ustedes saben mejor que yo, que una 

hectárea de cacao que en estos momentos está sacando 200, 400 

kilos por hectárea y que el precio está sumamente elevado, 

imagínense la oportunidad que se está perdiendo con nuestro 

agricultor. 

Pero si solamente se tecnificaría, como nosotros decimos, el 

tecniriego, ¿cuánto creen ustedes que produciría una hectárea de 

cacao, igual el café? Estuviéramos sobrepasando los 1000 y 2000 

kilos por hectárea.  

Así como, por ejemplo, la palma, cuando yo escucho y le escucho 

al Director Regional de Agricultura, de una hectárea por año que 

ahora saca 13 toneladas, podría sacar entre 34, 35 toneladas por 

año. Pero para eso, ¿qué se necesita? Asistencia técnica, 

créditos, investigación, innovación y también a la academia, la 

academia, la universidad. 

Y cuando yo le escuché a uno de los hermanos decir, por ejemplo, 

“nosotros necesitamos que alguien nos dé el servicio en 

investigación, tanto en semillas y todo lo demás”, y 

conversábamos en algún momento con el gobierno regional, porque 

el sector público no puede invertir en el sector privado. La 

universidad es una salida, armar un CITE Productivo, empezar a 

hacer ahí, validar el servicio desde allí con nuestros jóvenes 

y, justamente, con la universidad.  

Es más, la universidad ni siquiera visita al INIA. La academia 

está de espaldas muchas veces a la realidad (3) que nosotros 

tenemos y que deberíamos estar afianzando el trabajo.  
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Nosotros somos los principales productores, presidenta, —y yo 

con esto termino— de arroz, del mejor cacao, del mejor café. 

Ahora, ustedes saben, cuando recorremos esta ruta tenemos las 

piñas riquísimas que se pierden, tenemos también el fruto la 

pitahaya, y así como otros productos se pierden. ¿Por qué se 

pierden? Porque no tenemos el proceso de industrialización, de 

transformación, que efectivamente se debería empezar a impulsar 

como parte de las políticas desde el Ministerio de Agricultura 

y, además, articular con otros sectores. 

Y lo que sí no puedo dejar de mencionar acá, que están los 

representantes del Midagri, a mí me hubiese gustado 

sinceramente, y justo eso conversábamos con la presidenta, el 

ministro debe estar acá, el ministro y los viceministros.  

Nosotros somos una región sumamente tranquila, sumamente 

tranquila y yo quiero, presidenta de la comisión, los colegas 

congresistas que nos están escuchando de la Comisión Agraria y 

también los funcionarios de Midagri, que hagan llegar el mensaje 

a nuestro ministro de Agricultura, a los vices, que ellos tienen 

que dar la cara acá para tomar las decisiones, porque son ellos 

los que tienen que tomar las decisiones. 

Y con eso, yo no estoy ninguneando a ningún funcionario de 

Midagri, pero sí necesitamos que las cabezas estén acá y espero 

que para el 8 se le pueda comprometer al ministro y que visite 

la región, y que se hable sobre estos temas que ustedes han 

mencionado. Y cuando hablo de esos temas que se han mencionado, 

hablamos también, por ejemplo, y ahí va para el Ministerio de 

Agricultura, la Dirección Regional de Agricultura viene 

gestionando un proyecto de competitividad de cadenas productivas 

de ají, piña y limón en las 10 provincias y esto ha sido merecedor 

de un premio, que a la fecha no se ha podido concretar, el número 

de CUI es el 2553891. 

También la Mesa Técnica viene solicitando audiencia con el 

ministro de Agricultura para exponer la situación actual y 

proponer mecanismos para mejorar la competitividad de la 

ganadería en la región, que hasta el día de hoy tampoco hay 

respuesta. 

También es importante que agricultura informe, porque ahí 

nosotros estamos incluidos, sobre los avances respecto a las 

restricciones del mercado europeo de cero deforestación. ¿Cómo 

estamos? 

La región San Martín, por ejemplo, tiene 12 000 agricultores que 

necesitan títulos y ahí deberían estar también articulando y 

coordinando con el gobierno regional para que se brinden los 

recursos que corresponde, porque si no, no vamos a avanzar. 

Y, último, la Municipalidad Distrital de Calzada, así como hay 

otras municipalidades, viene solicitando atención prioritaria 

para el financiamiento de su canal de riego de Alto Tangumi, su 

CUI es el 2510636, que a la fecha no tiene respuesta sobre este 
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requerimiento. Así como eso, hay un sinnúmero de pedidos y 

requerimientos y comunicaciones que no se han dado respuesta. 

Entonces, yo les pido aquí, señores funcionarios de Midagri, 

señora presidenta de la comisión, que, por favor, se tenga en 

cuenta que los responsables estén en el lugar que corresponde y 

también dando respuestas, no solamente diciendo: “yo voy a 

recoger”, y luego me voy a olvidar, no, haciendo los informes 

que corresponden, para que en el momento que nos tengan que 

explicar nos den una explicación Clara. 

Muchísimas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— A usted, colega congresista, gracias por 

su participación.  

Es hora, que nosotros tenemos que estar trabajando acá de la 

mano Ejecutivo, Legislativo. 

Es muy cierto, habíamos nosotros hecho la invitación al señor 

ministro, pero realmente no contamos acá con su presencia. 

El problema está in situ en todas las regiones, en todo el país, 

porque acá se conoce de cerca los pedidos de nuestros 

agricultores. 

También, quiero manifestar también el pedido al señor que lo 

representa, señor gobernador, es su pueblo que está acá presente. 

Señor gobernador, desde ya le pido que no descuide sus provincias 

de la región. 

Colegas congresistas señores invitados, distinguida 

concurrencia, concluidas las absoluciones a las inquietudes de 

los señores participantes y de los señores congresistas, 

agradecemos al señor Hugo Rodolfo Huamán Huamaní, Jefe de la 

Unidad Gerencial Riego Tecnificado del Programa Subsectorial de 

Irrigaciones (PSI) del Midagri, así como los señores 

funcionarios que lo acompañan. 

Del mismo modo, agradecemos a los señores funcionarios del 

gobierno regional, a los señores alcaldes de la provincia de 

Rioja, al alcalde distrital de Nuevo Cajamarca, a todos los 

presidentes de las Juntas, vicepresidentes. 

Asimismo, pedimos al señor Hugo Huamán Huamaní, Jefe del PSI de 

Midagri, que respecto a aquellas consultas o preguntas que no 

han sido absueltas, le pido que, por favor, responda de 

inmediato, porque no podemos esperar más. A los agricultores se 

les respeta. 

Es hora que tomemos acciones, marquemos la diferencia. Nosotros 

como mujeres estamos muy comprometidas, yo como Presidenta de la 

Comisión Agraria estoy acá para impulsar, para gestionar y que 

se hagan realidad nuestros proyectos.  

El Ejecutivo es el que tiene que resolver, nosotros estamos para 

fiscalizar y representarlos, señores agricultores. Desde la 

Comisión Agraria están las puertas abiertas, ya ustedes 



55  
 

esperamos que nos hagan llegar sus pedidos para nosotros también 

estar fiscalizando y estar pendiente de sus pedidos. 

Muchas gracias, señor Hugo Rodolfo Huamán Huamaní, Jefe del PSI 

del Midagri por su participación. 

Vamos a pasar a la clausura de la audiencia pública. 

Señor presidente, estimadas autoridades, hermanos todos, 

agricultores de Nueva Cajamarca, Rioja y de toda la región San 

Martín, primero, permítanme llegar a ustedes, saludarles, 

agradecer a Dios por haber permitido tenerlos acá presente. Es 

la oportunidad que tienen ustedes. 

Desde mi despacho de la Comisión Agraria muy preocupada por la 

agricultura, no solamente por una región, por todo el país. Es 

por ello, que he pedido esta descentralizada con el permiso del 

Congreso, con el permiso de mi bancada, con el permiso.  

Y agradezco también a las autoridades, al alcalde de la provincia 

de Rioja, que ha estado pendiente de esta invitación, porque se 

preocupa por sus agricultores; al alcalde del distrito Nueva 

Cajamarca, que en muchas oportunidades también me ha visitado en 

mi despacho y no dudé en su invitación, porque esas son las 

autoridades que se preocupan por su pueblo, como es mi persona 

como presidenta de la comisión. 

También yo vengo de una familia de agricultores, conozco de cerca 

la realidad de los agricultores, por eso estoy dando mi cara acá 

por muchas autoridades, que realmente solo son palabras.  

Acá nosotros venimos por buscar soluciones, para que sean 

escuchados. Es por ello que hemos invitado al Ejecutivo, para 

que anote el pedido de nuestros agricultores. 

No podemos seguir permitiendo que sigan olvidados los 

agricultores, estamos acá para trabajar articuladamente con el 

gobierno central, gobierno regional, Ejecutivo, legislativo. Es 

hora que tomemos acciones ya, no podemos esperar más tiempo. 

Me dirijo señores a todos ustedes, que tengan fe, porque sin fe 

y con voluntad no hacemos nada, lo que queremos es voluntad de 

sus autoridades. 

Señores, la verdad yo triste en escuchar todos sus pedidos de 

ustedes, su dedicación, porque ustedes viven de la agricultura, 

ese esfuerzo que día a día ustedes dan para sacar adelante a su 

familia y es fundamental para el desarrollo económico y el 

bienestar de todos y para toda su bella región. 

Ustedes han sabido aprovechar los recursos naturales de nuestra 

tierra y han convertido a San Martín en un referente de la 

producción agrícola de nuestro Perú. Su labor diaria, desde la 

preparación del terreno, hasta la cosecha, es un testimonio de 

su compromiso y pasión por la agricultura. 

Tengo que felicitarlos por ese gran esfuerzo, a pesar que no les 

atienden sus proyectos de muchos años. Yo vengo presidiendo la 
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Comisión Agraria, 9 meses tengo acá, pero sí pedí al ministro de 

Agricultura que nos acompañe para escuchar de cerca los pedidos 

de todas las regiones, de todos los agricultores, para que camine 

de la mano y anote y escuche y solucione.  

No venimos acá para una foto, no venimos a hacer política, acá 

nuestra camiseta es del Perú. Por eso estamos acá, señores 

agricultores. 

Yo realmente tengo que felicitarles porque en sus campos que 

cultivan del día a día es una gran diversidad de productos, desde 

los emblemáticos cultivos de arroz, hasta las frutas tropicales. 

Gracias a ustedes tenemos buena alimentación para nuestro país. 

Los cítricos y las hortalizas que ustedes cultivan día a día, 

ustedes han sabido sabiamente enfrentar innumerables desafíos y 

adversidades, como fenómenos climáticos, plagas, enfermedades y 

las fluctuaciones en los precios.  

Realmente nosotros estamos olvidados. Es triste y lamentable 

explicarle al gobierno central, pero nuestra presidenta tiene 

que dar la cara y tiene que luchar por la agricultura, porque 

gracias a ustedes nosotros contamos con los alimentos en nuestra 

mesa día a día para el país. 

Me saco el sombrero, señores, por ustedes y tengo que hacerles 

llegar ese reconocimiento como agricultores, porque sin 

agricultura no hay vida, no hay alimentos para nuestro país. 

En ese sentido, ustedes han demostrado una notable capacidad 

para hacer frente a estos problemas y así sacar adelante el medio 

ambiente de todo nuestro país, 

Tantos inconvenientes y limitaciones, realmente es triste su 

espíritu de emprendedor, su capacidad para encontrar 

innumerables, creativas soluciones. Son dignos ejemplos ustedes 

a seguir, señores agricultores. 

El gobierno central y las diversas organizaciones están 

comprometidas en apoyar y fortalecer la agricultura en esta 

querida región San Martín. Pero no podemos seguir ciegos. No 

somos unas personas que realmente venimos acá a pedir y que no 

seamos escuchados. Es hora que tenemos que ser escuchados. 

Y no dejar de mencionar que el nivel de productividad y de 

competitividad aquí en la región San Martín es muy bajo, 

realmente es triste. Esto genera que más del 40% de los 

productores agrarios se encuentran en condición de pobreza y 45% 

en condiciones de vulnerabilidad. 

Créame que en la Comisión Agraria conocemos a fondo nuestra 

realidad, Ustedes muy bien saben que hay tres problemas 

fundamentales que se incrementan día a día aquí en la región San 

Martín, estos son la atomización de la propiedad de la tierra, 

la migración de la juventud hacia las ciudades, el avance de la 

micro parcelación de la propiedad de la tierra. 
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En esa línea y como consecuencia de esta triste realidad, los 

productores, miembros de las comunidades campesinas y parte 

esencial de la agricultura familiar son los más pobres y los 

menos atendidos. Es hora que pongamos amor a esos agricultores, 

a nuestros hermanos que siempre luchan. 

Según la última encuesta del INEI, solo el 11% de los productores 

agrarios están organizados, lo que significa un total fracaso de 

los servicios públicos. Realmente es triste nuestra realidad en 

nuestro país. 

En ese sentido, se requiere que el gobierno y en especial el 

Midagri se comprometan desde ya a aplicar un fuerte y real plan 

de servicios, de capacitación y sensibilización para promover la 

organización rural y empresarial de todos ustedes mis hermanos 

riojanos. 

Asimismo, no podemos olvidar la triste realidad que presentan 

los canales de regadío a lo largo y ancho de toda la región San 

Martín. Es hora que, por favor, Midagri se comprometa a 

solucionar este álgido problema. 

En la Comisión Agraria estaremos siempre atentos para que lo 

ofrecido del día de hoy del Ejecutivo se cristalice, es nuestra 

labor fiscalizadora y de representar. Créame que así lo haremos 

articuladamente.  

Todo esto solo lo lograremos si trabajamos unidos Legislativo y 

Ejecutivo, de la mano con ustedes mis hermanos, teniendo el mismo 

norte, porque la unión hace la fuerza. 

Nuestro objetivo principal es brindarles las herramientas 

necesarias para que puedan enfrentar los desafíos y aprovechar 

el máximo potencial (13) agropecuario de nuestra región San 

Martín. 

Señores, además, es importante destacar que su labor no solo se 

limita a la producción agrícola sino también tiene un impacto 

social y cultural significativo. 

Hoy quiero expresar mi profundo agradecimiento a todos ustedes, 

a cada uno de todo el Ejecutivo, que se comprometan, señores, es 

hora que tenemos que saber escuchar con todos nuestros 

agricultores, que se les solucionen sus pedidos, somos la voz 

del agro y junto a mis colegas desde este emblemático auditorio, 

nos comprometemos a seguir apoyando, buscando siempre el 

bienestar y el desarrollo de todos y cada uno de ustedes. 

Muchas gracias, señores hermanos, señores presidentes, todos 

somos una sola voz, en esta manera se levanta la 13 sesión 

extraordinaria descentralizada y declaro clausurada, la séptima 

audiencia pública descentralizada de la Comisión Agraria del 

Congreso, de Nueva Cajamarca, Rioja, San Martín. 

Siendo la 13:39 h, del viernes 19 de abril de 2024. 

Buenas tardes. 
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¡Viva Nueva Cajamarca¡  

¡Viva Rioja! 

¡Viva San Martín! 

¡Viva el Perú! 

Muchas gracias a todos y Dios me los bendigan. 

El MAESTRO DE CEREMONIA.— Señora presidenta, a continuación el 

alcalde provincial de Rioja le va a hacer presente un obsequió 

a nombre de la municipalidad provincial. 

A nuestra congresista Karol también. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE RIOJA, señor Jubinal 

Nicodemos Flores.— Muy bien señores de la Mesa de honor, 

agricultores todos ustedes, agradecer la presencia de cada uno 

de ustedes, al mismo tiempo pedirle a nuestros congresistas y al 

Ejecutivo que nos a compaña, que nuestros hermanos agricultores 

han expuesto la necesidad que tiene el Alto Mayo y en especial, 

en lo que es agricultura. 

En el nivel de la provincia Rioja, tenemos 22 proyectos a nivel 

de la provincia y esperemos que eso, sea escuchado, nuestros 

agricultores han expuesto la necesidad. 

Y por otra parte, pedirles a usted, señora presidenta, y 

congresistas de la República, que por favor, nos agende una 

reunión de trabajo con nuestro ministro de Agricultura y yo como 

alcalde provincial, voy a convocar a todos los alcaldes 

distritales, para estar en esa reunión y que nuestros alcaldes 

juntamente con mi persona, llevar la necesidad de todos nuestros 

alcaldes en el ámbito, lo que es la agricultura. 

También quiero pedirles a los representantes del Ministerio de 

Agricultura, que por favor, nos apoyen en la asistencia técnica 

para elaborar nuestros proyectos, ya no estamos para gastar el 

dinero en expedientes técnicos por hacer, porque ahorita el 

sector nos pide, que tiene que estar aceptado, sobre todo con 

los proyectos que tenemos, tiene que estar mediante el Ejecutivo 

y sobre todo, mediante Midagri, aprobado. 

Los proyectos ya no venimos tener expedientes por tener o por 

hacer, sino tiene que estar bien destinado los recursos de pueblo 

y a hacer estos expedientes juntamente con el Ministerio de 

Agricultura y lograr su financiamiento. 

Yo quiero agradecerles a cada uno de ustedes, y asimismo, quiero 

hacer entrega de esto, que produce en la provincia Rioja, Rioja 

es la capital del carnaval y por lo tanto, es una ciudad noble 

y acogedora, ciudad de los sombreros, ante eso quiero ponerles 

en altos, tenemos un aeropuerto aquí en el Alto Mayo y por favor, 

apóyenos a que este proyecto siga avanzando. 

Muchas gracias y quiero a nombre de la provincia de Rioja, 

hacerle esté presente, ahí tienen para nuestra congresista, para 



59  
 

nuestra vicegobernadora, la tenemos allá, disculpen, no 

pensábamos tenerle su presencia acá; pero desde ya nuestro 

agradecimiento a cada uno de ustedes y a toda la prensa. 

Mucha agracias. 

Que Dios nos bendiga. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor alcalde Jubinal 

Nicodemos Flores, llevamos un gran compromiso, ya anote acá su 

pedido para una cita con el ministro de Agricultura, el ministro 

de Agricultura tiene que dar la cara. 

—A las 13:43 h, se levanta la sesión. 


